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7. OKVIR KLASIČNOG USTAVNOG PRAVA: DRŽAVA- NACIJA
Država kao usavršeno ljudsko društvo- država je privilegirani i određeni prostor u kojemu se sučeljavaju i koegzistiraju vlast i sloboda- upravljači i upravljani. Država je nastala u određenom momentu koji vezujemo uz razvoj grčki gradova i Rima, te feudalizma. 

Država kao osporavano ljudsko društvo- država je element socijalne superstrukture, posljedica određene situacije u ekonomskoj proizvodnji. Posebna situacija u ovoj sferi je ona koja uvjetuje pojavu države je onaj trenutak u ekonomskom razvoju u kojemu se događa cijepanje društva na različite i međusobno nepriajteljske klase. Što znači da društvo, u nemogućnosti da riješi unutarnje konflikte, razvija snagu prisile, kojoj je glavni zadatak pomiriti suprotne elemente u granicama postojećeg poretka. Država se karakterizira postojanjem policije, vojske i birokracije. Država je prije svega organizacija političke klase na vlasti, koja služi dominaciji. Socijalističkom tranformacijom društva, bilo putem reformi bilo putem revolucija, ukidanjem sistema društvenih klasa, država bi trebala nestati. 

Kritika marksističkog stajališta- bez sumnje ono sadrži dio istine, odnosi se na veze između političkih formi i društveno-ekonomskih oblika, postojećih tenzija u državi it. Imalo je posebnu težinu u 19.st., značajnoj epohi indistrijalizacije i modernizacije svijeta. No u odlučnim momentima razvoja pojavljuje se nacionalna solidarnost koja postaje jačom od klasne solidarnosti- postoji mnogo šira teorija od Marxove. 

Definicija države: 

a) Geografska definicija države: država je lokalizacija određene populacije, odnosno artificijelni entitet koji zauzima određeno prirodno područje. 

b) Juridička definicija: generičko objašnjenje države- sintagma javne vlasti označava upravljače (oni) u odnosu prema upravljanima (mi). Država označava armaturu ili juridički plašt jednog sociološkog fenomena, tj. kolektiviteta koji se još naziva nacijom ili političkim društvom koje natkrivljuje civilno društvo. Specifično objašnjenje- stabilan ljudski kolektivitet u kojemu je materijalna prisila monopolizirana, u suvremenoj epohi državne granice su postavljene pod znakom nedodirljivosti, nepromjenjivosti. O unutrašnjem poretku država brine samostalno, osigurava minimum reda između pojedinaca, kako bi živjeli u miru- raspolaže monopolom legitimne upotrebe sile. 

O SOCIOLOŠKIM ELEMENTIMA DRŽAVE- država je ljudska grupa koja je fiksirana za određeni teritorij na kojem djeluje ekskluzivna politička vlast. Tu imamo personalni element, materijalni element te formalni element. 

Populacija ili narod- stanovništvo, grupa okupljenih i solidarnih ljudi koji u odnosu prema drugima predstavljaju narod. Skup neprivilegiranih klasa i grupa, skupni naziv za građane (buržoaski pojam) ili kao drugo ime za naciju. Narodni su etnički i sociološko-politički materijal iz kojega su nastale nacije. 

a) Definicija nacije: nacija je grupa ljudi u kojoj su pojedinci međusobno povezani materijalnim i spiritualnim vezama, te koji se kao individue smatraju drugačijim od pojecinaca u drugoj narodnosnoj gruši. Formiranje nacije, najpoznatije su dvije teze: 

1. Prema enciklopedijskoj definiciji- označava narod, historijski formiranu stabilnu zajednicu ljudi nastalu na bazi zajednice jezika, teritorija, ekonmskog života i psihičke konstitucije a prožetu sviješću o zajedničkoj pripadnosti i cjelovitosti. Nacija se razlikuje od naroda visokim stupnjem ekonomske, političke, kulturne i institucionalne povezanosti, a od države kao njezina najčešćeg organizaciono-političkog oblika spontanom etničkom kohezijom njenih pripadnika. U tom smislu je Francuska revolucija izvršila ujedinjavanje naroda u etničkom smislu i nacije kao političkog puka u jedinstveni nacionalni entitet, koji polaže pravo na suverenitet u svim područjima društvenog života. Veći je broj nih koji naciju smatraju prvenstveno političkom zajednicom građana što je izražena u suverenoj vlasti na bazi formalne jednakosti svih, a koja je utvrđena pravnim normama, te je izraz društvenih i ekonomskih interesa. 

2. Objektivistička teza o naciji- Fichte i Treischke; nacija predstavlja rezultantu koja je produkt nužnih objektivnih elemenata: geografije, jezika, religije pa i rase, mita koji je bio moćni i rušilački mobilizator posebno za trajanja III. Reicha. Njemačka koncepcija naroda-rase izvor je genocida, prije svega židovskog naroda. Cijeli niz teoretičara zastupao je teoriju o hijerarhiji različitih ljudskih rasa. Na vrhu se nalazi čista arijevska rasa, dok su na dnu obojene rase. Svoj egzaltirani oblik teorija je našla kod Hitlera i nacional-socijalizma: narod predstavlja kao zajednicu, pleme koje je sazdano na krvi, jeziku i tlu što implicira izabrani narod. Pravi voa zajednice je Fuhrer, koji jedini interpretira Reich u dimenzijama osvojenog i germaniziranog prostora svijeta. 

3. Subjektivistička teza o naciji- F.de Coulanges i Renan; smatrali su da je geneza jedne nacije mnogo kompleksnija te da pored etničkih elemenata značajnu ulogu ima i voluntarizam. Nacije se formiraju pod brojnim i različitim faktorima, treba uzeti u obzir i objektivne ali oni sami nisu determinirajući. Nacionalnu dušu čine zajedničke uspomene, patnja ili sreća. Isto tako, zajednica interesa, prije svega onih na ekonomskom planu, također rezultira kohabitacijom na istom teritoriju. Tu je i spiritualni moment, u kojemu se nalaze ista vjerovanja, ista intelektualna prtljaga, koji čini se da se na cijeli niz događaja reagira slično ili na isti način. 

b) Uvjet za naciju: državne granice korespondiraju sa smislom zajedničkog nacionalnog identiteta koji legitimira vlast i njene zahtjeve prema građanima. Neki vjeruju da su nacije prirodni i nepromjenjivi etniteti koji dopiru sve do antičkih vremena. Drugi pak inzistiraju na tome da su nacije izum onih koji su u određenim historijskim okolnostima gradili državu. Pitanje se u osnovi svodi na sljedeće: prethodi li nacija državi, ili država naciji? Iskustvo države nacije u Europi pruža dokaze i jednima i drugima. 

c) Identifikacija nacije i države: u nizu europskih zemalja formiranje nacije je prethodilo formiranju države, tako se u međunarodnom javnom pravu govori o principu nacionaliteta i pravu naroda da disponira samim sobom, odnosno o pravu na samoodređenje.
d) Princip nacionaliteta: afirmira pravo svake nacije na državu, propagira se od Francuske revolucije. Izbor vlasti počiva u naciji: radi se o doktrini nacionalnog suvereniteta, na međunarodnom planu ističe da je prvo pravo nacije da se politički i juridički realizira i to na integralni način. Želi se reći da nacija ima pravo formirati državu. Parvo naroda da samostalno odlučuje o svojoj sudbini je od 1990. U samim temeljima RH kao slobodne, samostalne i neovisne države. 

e) Disocijacija nacije i države: odsutstvo složenosti nacije i države pojavljuje se u mnogo situacija: 

1. Nekonstituirana nacija- u zemljama Trećeg svijeta država prethodi naciji, što je čista suprotnost u mnogim europskim zemljama. Heterogenost društva koja se pokazuje u nizu aspekata suprotstavlja se zahtjevima jedinstva države. očito odsutstvo nacionalne lojalnosti predstavlja zametak raspada države. 

2. Rascjepljena nacija- jedna se nacija može nači presječena granicama dvije ili više država, što je situacija kod podjele Njemaca nakon Drugog svjetskog rata između SR Njemačke, Istočne Njemačke i Austrije. 

3. Regrupirana nacija- pojedince države mogu unutar svojih granica imati više nacionalnih grupa: Austro- Ugarska do 1918.godine. 

Teritorij- država se ne može pojmiti bez geografske dimenzije, to je ujedno i prostor državne kompetencije. 

a) Omeđivanje teritorija: posotje 3 vrste granica: kopnene, morske i zračne. 

1. Pored prirodnih granica poput planinskih lanaca ili jezera, postoje i umjetne (ugovorne) granice koje se utanačuju međunarodnim ugovorima, a na terenu ih utvrđuju komisije i tehničari. 

2. U prostoru unutrašnjih morskih voda i teritorijalnog mora država vrši identična ovlaštenja kao i na svom kopnenom području. U drugim morskim pojasevima, država ima samo neka suverena prava. Državna granica je vanjska granica teritorijalnog mora, ne smije biti veća od 12 morskih milja. Obalnim državama pripada i epikontinentski pojas- morsko dno i podzemlje koje se nastavlja na vanjsku granicu teritorijalnog mora. Otvoreno more pripada svim državama bile one obalne ili ne. 

3. Granice se protežu do ekstraatmosgerskog sloja. 

b) Funkcija teritorija: : 

1. Teritorij-subjekt: teritorij je element personaliteta. Država bez teritorija ne može izražavati svoju volju.

2. Teritorij-objekt: gleda s juridičkog motrišta, kojemu su briga prava države, objektom isključive državne vlasti.

3. Teritorj-granica: teritorij je unutrašnji prostor u kojemu se vrši državna sila, materijalna granica akcije upravljača.

Ekskluzivna politička vlast ili suverenitet- suverena država je ona koja efikasno vrši ekskluzivnu političku vlast nad određenom populacijom i na određenom teritoriju. 

a) O generičkom karakteru vlasti: vlast je energija bolje koja se manifestira kod onih koji preuzimaju upravljanje nad jednom grupom ljudi, koja im dozboljava raspolaganje silom i kompetencijom. Ako se ta energija manifestira nasilno vlast ima karakter faktične vlasti, a ako se ona manifesitra uz suglasnost upravljanih, tada vlast ima pravni karakter. Treba bolje razmotriti sljedeće stavke: 

1. Vlast je inherentna ljudskoj prirodi: postoje ljudi koji na prirodan način utječu na one koji ih okružuju, oni koji promiču stanovit unutrašnji osjećaj za socijalnu organizaciju- te osobe postaju poglavari, obavljajući ili naređujući određene funkcije sredstvima organizacije u nastajanju. Za jedne vlast ima božansko podrijetlo ( Omnis potestas a deo), a za druge ima izvor u ljudima ( Omnis potestas a populo). Omnis potestas a deo ima dva oblika: jedan je doktrina o nadnaravnom božanskom pravu- Bossuet; Bog izabire upravljače te im daje nužne ovlasti kako bi upravljali ljudskim poslovima, ona je bila u suglasnosti s apsolutnom monarhijom, a drugi doktrina o božanskom pravu providnosti- J.de Maistre i Bonald; vlast se objašnjava kao dio poretka providnosti svijeta, stavljen na dispoziciju upravljačima, a koji će njime upravljati ljudskim sredstvima. To opravdava demokratsku vlast kao vlast odgovornu narodu, ali i vlast koju vrši elita, odnosno pojedinac. U procesu laicizacije vlasti u modernim okolnostima obje su doktrine izgubile na utjecaju. Omnis potestas a populo- Rousseau; vlast neposredno pripada društvu, izvor i temelj je u narodu, riječ je o teoriji narodnog suvereniteta. 

2. Vlast kao poticaj socijalnog organiziranja: za upravljače je obnašanje vlasti podhvat, a njegov se karakter manifestira u uspostavi i djelovanju vlasti.

3. Vlast kao kombinacija dominacije i kompetencije: upravljanje grupom ljudi često traži mjere koje se moraju izvršiti, ali bez opasnosti za kolektiv. Izolirani otpor koji riskira propast zajedičke realizacije određenih mjera ne može se tolerirati. Kompetencija- ono ponašanje koje traži odgovarajuće solucije za vođenje grupe. U obnašanju vlasti prvo mjesto pripada kompetenciji, a drugo dominaciji. 

4. Transformacija faktične vlasti u pravnu vlast: clčast se uspostavlja silom, instalira je mobilna manjina, dok se drugi pojedinci na pasivan način podređuju instaliranom autoritetu- vrijedi za događaje kada je na djelu revolucija ili državni udar. 

Faktična vlast- karakterizira nadmoć instikta dominacije nad kompetencijom, te podložnost i neprihvaćenost od strane podanika. Ako postane trajnijom, njenom evolucijom nastaje tendencija discipliniranja vlasti, ona počinje shvaćati interese grupe pa se u konačnici instikt dominacije i autoriteta podređuje kompetenciji. Evolucija se okončava progresivnim prihvaćanjem onih nad kojima se vlada, što govori da je na djelu transformacija vlasti od činjenične prema pravnoj. 

Pravna vlast- činjenica prihvaćanja vlasti ukazuje na političku osnovu ili na političko opravdavanje autoriteta. Ono što jednu vlast čini pravnom ,odnosno ono što čini vladavinu prava je suglasnost koju oni nad kojima se vlada daju upravljačima. U stvarnosti, ono što se prihvaća je institucija u čije ime nastupaju upravljači- pr. razdoblje prije Francuske revolucije, za trajanja „Starog režima“, prihvaćala institucija Krune, u čije su ime ministri izdavali zapovijedi. Od trenutka kada podanici prihvate instituciju vlasti, oni verificiraju legitimnost određenih mjera upravljača. 

Bitna svojstva državne vlasti: 

a) Državna vlast kao vlast superpozicije i centralizacije pojašnjavaju sljedeći primjeri: 

1. Unitarna država- nalazi se pod apsolutnim režimom centralizacije, postoji samo država s jedne strane i građani s druge. Sve su političke vlasti intermedijarne razine uklonjene. Postoje samo lokalni ili specijalni kolektiviteti s čisto administrativnim obilježjima i zadacima (Francuska). 

2. Federalna država- kada se države iz ekonomskih ili strateških razloga okupljaju pod jednu centralnu državu ili super-državu, one nastoje sačuvati određeni stupanj autonomije. Nakon Bečkog ugovora iz 1815.Njemačka je bila osnovana kao konfederacija nezavisnih kneževina, koje su imale samo jedan zajednički organ , predstavničko tijelo u Frankfurtu. Njemačka se Ustavom 1871.tranformirala u federalnu državu kojoj je na čelu bio pruski kralj kao car. Weimarski Usrav je transformirao posebne države Reicha u Zemlje, odnosno snažno decentralizirane provincije. Državna centralizacija se danas snažno osjeća u zemljama Trećeg svijeta, gdje ima smisao detribalizacije populacije. 

b) Državna vlast kao politička vlast: postoji ekonomska moć, matrica razvoja koja u svakom slučaju omogućuje akciju glede proizvodnje ili distribucije bogatstva. Državnu se vlast promatra kao političku vlast, vlast koja nije patrimonijalna i kojoj pokornost jamče sankcije prema pojedincima, a ne stvarima koje su im nužne za opstanak. 

c) Državna vlast kao vlast arbitriranja: zadaci države su po prirodi stvari brojni i kompleksni, državni zadaci se uvećavaju napretkom društva a prioritete određuje i bira država. U zemljama Zapada, politički korijeni državne vlasti bez sumnje pripadaju sferi produkcije i distribucije bogatstva. Riječ je o sferama koje su rezervirane za pojedince i njihovo slobodno poduzetništvo, država se u velikoj mjeri interesira za ekonomski život. U socijalističkim zemljama vlasništvo je kolektivno, sredstva za proizvodnju i razmjene pripadaju državi. Uloga grupe koja formulira prijedloge pripada teničkoj birokraciji. Vlada pod kontrolom vladajuće stranke, ili sama partija, arbitrira u ime države. Moderna vlast nije patrimonijalna, u feudalnom pravu je vladala ovakva koncepcija po kojoj su javne stvari pripadale osobnom vlasništvu kralja. Danas sve ono što je nekad pripadalo patrimoniju okrunjenih glava pripada državnom dobru. Sankcije koje se primjenjuju u ime države imaju čisto politički karakter. Direktni autoritet: koji se sastoji u tome da se naređenja adresiraju izravno na osobu što rezultira kaznenopravnim sankcijama, radi se o političkoj vlasti. Indirektni autoritet: koji se očituje u posjedovanju i administriranju stvarima za kojima pojedinci imaju potrebu budući da se radi o pitanju opstanka, a koje se pružanjem otpora i nepokoravanjem privatiziraju, ekonomsko-politička vlast. Kada je vlast istodobno politička i ekonomska, otvara se put prema ropstvu. 

d) Državna vlast kao civilna vlast: supremacija civilne nad vojnom vlašću rezultat je duge evolucije. U normalnim okolnostima vlast države je organizirana za mirnodopsko stanje, tj. državnu vlast vodi civilni personal. No pored nje postoji i ona koja je organizirana u slučaju rata, za obranu zemlje. Vojna vlast je odvojena i podređene civilnoj, da bi do tzoga došlo porebno je: 

1. Teritorijalno pozicioniranje vojske- razlikovanje ta dva teritorija, podjela potječe iz rimskog perioda; koristila se i u kolonijama, ali i u metropolama i to poebno za vrijeme rata. 

2. Juridičko pozicioniranje vojske- podjela između dvaju autoriteta i podređivanje vojnog pod civilni traži ovakvo pozicioniranje; vojska može imati ulogu snažen grupe za pritisak, koja izravno djeluje na nacionalnu politiku (SAD)- simbioza industrije oružja i Pentagona, u nekoliko se navrata pokazalo da taj kompleks predstavlja veliku opasnost za američku demokraciju.

e) Državna vlast kao svjetovna vlast: podjela između svjetovne i religijske vlasti je bitna za slobodu. 

1. Podjela temporalne i spiritualne vlasti- poglavar klana, plemena ili grada obnašao je civilnu i religijsku vlast, no razvojem države postupno se precizira njihova podjela. Demarkacija između spiritualne domene, područja koje pripada duhovnom i koji se kreće uz pomoć spiritualnih sredstava, te temporalne kao područja civilnih interesa kojima pravac jamče materijalne sankcije. Ovakva podjela podrazumijeva i onu između prava i morala. 

O JURIDIČKOM KARAKTERU DRŽAVE
Juridički temelj države-postoje oni koji razmatrajući pitanje formiranja država misle da je ona rezultat prirodnog procesa, često nasilnog, ponekad ne, ali u svakom slučaju ideja države nije pokretač akcije. S druge strane, postoje oni za koje država nije politička fromacija koja se želi svjesno realizirati, pa se njeno stvaranje mora omogućiti na temelju pravnih procedura. Ovo stajalište  podupiru 3 teorije: 

a) Teorija društvenog ugovora: T.Hobbes, J.Locke, J.J.Rousseau- posljednji je izložio ideju po kojoj su ljudi originarno živjeli u prirodnom stanju, slobodni od svih društvenih veza. Do društvenog života se ne dolazi zbog nužnosti koja je inherentna ljudskoj prirodi, već zbog dobrovoljnog pristanka kojega u određenom trenutku daju pojedinci- jedan opći i dobrovoljni pristanak, kojega on naziva društvenim ugovorom, pojedinci se odriču svoje neovisnosti. Taj socijalni pakt, postaje temljem države, državne vlasti tj. suvereniteta, kao i osnova individualnih sloboda. Nema nikakvih tragova paktovima ili ugovorima koje su zaključivali budući državni podanici. Da bi država mogla počivati na društvenom ugovoru, to su na jednoglasan način trebali prihvatiti svi budući podanici države- jednoglasnost od takve važnosti nije moguće postići, možemo govoriti samo o većini. Hipoteza o društvenom ugovoru pokazuje kako je u formiranju država juridički moguća jedino ugovorna forma. Osim te postoji i konsenzualna forma o kojoj ova hipoteza nije vodila računa. 

b) Teorija o političkom ugovoru: je sporazum između ličnosti ili političkih grupa s ciljem stvaranja socijalnog tkiva nacije ili socijalnih organizacija koje prethode državi, uspostavi centralne političke vlasti i kreiranju države. Magna Carta je bila rezultat pakta između kralja i velikih feudalaca. Bliža je realnosti; politički ugovor nalazi svoju primjenu samo slučajno i najčešće služi novom političkom režimu, a tek onda formiranju nove države. veoma brzo gube svoju kontraktualnu snagu, te se s njima postupa kao s običnim zakonima. Nije ništa praktičnija od teorije društvenog ugovora. 

c) Teorija o utemeljenju i instituciji: država ima sva obilježja organizma socijalne strukture koji nastaje u procesu institucionalne biologije. Država je grupa pojedinaca kojima rukovodi središnja vlada i to u ime ideje poduzetništva; država rezultira određenim socijalnim i političkim poretkom u kojem su podanici države korisnici. Socijalni organizmi stvaraju se operacijom utemeljivanja kojoj se pridružuje i koju prati pristanak. Postoje individue s određenom idejom i sredstvima potrebnim za njenu realizaicju, pravnim se postupcima utemeljuje organizam. Ova operacija koja se realizira gotovo svakodnevno pred našim očima, jest radnja kojom se je u zbilji utemeljila i država. Ustav, ako je promulgiran, u svečanoj formi vieš ilimanje eksplicira ono što već postoji. 

Moralni i juridički personalitet države- određeni pojedinci djeluju, a rezultatu njihove aktivnosti tiču se evekolikog etatističkog kolektiviteta. Svi su spomenuti pojedinci, od šefa države do službenika državni organi, posljednji se shvaćaju kao juridičke osobe koje stalno rade u interesu ljudske grupe ili nacije. 

Suverenitet države: 

a) Politička koncepcija državnog suvereniteta: J.Bodin; smatra da je država slobodna od svake subordinacije nekoj drugoj vlasti. Riječ je o 16.st. i prije svega o francuskom kraljevstvu, u kojem se nastoji opravdati supremacija kralja nad ostalim velikim feudalcima, ali i nezavisnost krune prema Svetoj stolici i germanskom Rimskom Carstvu. „Kralj svoju krunu duguje samo Bogu“ i „Kralj je imperator u svome kraljevstvu“. Koncepcija o suverenitetu kao neovisnosti uvelike je sačuvana u međunarodnom pravu. 

b) O juridičkoj koncepciji suvereniteta: suverenitet pripada državnim vlastima ili vladi shvaćenoj u najširem smislu te riječi; za vladu je nužno da raspolaže određenim ovlastima ili pravima, ono što karakterizira državu je da određenim ovlastima raspolaže samo ona. Na toj su doktrini inzistirali kralj i veliki feudalci. 

Relacije države i prava- najsnažniji utjecaj na formiranje i primjenu pravnih propisa vrši država, pravo predstavlja granice državnoj aktivnosti. Pravo- skup obligatornih društvenih pravila ponašanja koja koriste ljudima radi uspostave reda i slobode. Pravo je socijalna disciplina, koja se izražava pomoću propisa koji određuju njegove odnose s državom. 

a) Pravo kao socijalna disciplina: postoji od najranijih vremena; od Hamuravija 2000.g.pr.n.e. do danas, pravni propisi postoje radi osiguravanja funkcija organiziranog društva. Još i danas vrijedi glasovita izreka rimskih pravnika: Ubi societas, ibi jus. 

b) Pravo se izražava juridičkim propisima: pravni se propis odlikuje svojim formalnim i obligatornim karakterom. U formalnom smislu, propisi se pojavljuju u formi zakona, uredbe ili običaja, nalazimo ih u ugovorima. Forma prije svega služi da se sa sigurnošći utvrdi egzistencija pravnog propisa. Pisani propis omogućava stabilnost, iako se mijenja pod pritiskom političkih, ekonomskih i socijalnih nužnosti- te modifikacije se događaju samo na određeni način. Postojanje regulatornih rormi omogućava ograničenje države. Juridički propisi nisu samo forma, oni imaju i svoj sadržaj koji cilja realizaciji određene ideje pravde.

c) Obligatorni karakter juridičke zapovijedi: činjenica je da država sredstvima prinude podupire pravo. 

1. O interakciji između države i prava- za Kelsena država i pravo su jedno, snaga države nije ništa drugo nego važenje juridičkog poretka, prisila je efikasnost. 

2. Dominacija države nad pravom- država nad pravom vrši dvostruku akciju: ona monopolizira pravnu sankciju i pod hegemonijom zakona centralizira različite izvore prava. Monopol pravne sankcije u državnim rukama jedno je od glavnih sredstava državnog djelovanja. Budući da je socijalna organizacija, država brine da se pravo formira djelovanjem pravne vlasti, koju oni nad kojima se upravlja smatraju legitimnom. 
3. Ograničenje države pravom- danas je država u cjelini svojih aktivnosti ograničena pravom, radi se o ograničenju s kojim je država suglasna, pa se govori o autolimitaciji ili samoograničenju države pravom. U stvarnosti kako ne bi došlo do „otuđenja“ države od građana, ona se obvezuje na pridržavanje određenih juridičkih propisa. Koje su to tehnike autolimitacije? Prvo je ostvarivanje podjele vlasti, u praktičnom se smislu realizira s podvrgavanjem egzelutivne i legislativne vlasti pod kontrolu sudaca koji trebaju osigurati poštivanje pravnih propisa. 
O RAZLIČITIM ASPEKTIMA DRŽAVE
Jednostavna država- centralizirana država, država koja se uređuje načelom jedinstva. Uspostavlja se u samo jednom centru odlučivanja i animacije, jedinstvena se volja prenosti teritorijem poput električnog udara. 

a) Dekoncentracija: transfer određenih administrativnih atribucija centralen vlasti na lokalni nivo i to u korist državnog dužnosnika. 

b) Decentralizacija: delegacija određenih administrativnih atribucija s centralnog na lokalni plan i tzo u korist dužnosnika koje biraju građani. Izbori su bitna odlika decentralizacije. 

Složena država- djeljivi kolektiviteti čiji su dijelovi države, koje povezuju društvo. Postoje dva oblika: konfederacija i federacija. 

a) Stariji oblici složenih država: personalna unija- dvije monarhije imaju istog suverena, no vlade dviju zemalja neovisne su jedna od druge ( Engleska i Hanover). Realna unija- monarhije su ujedinjene na dobrovoljan, a ne slučajan način; ujedinjene u osobi istog vladara. Jedinstvo na nivou vlada postoji u pitanjima vanjskih poslova, nacionalne obrane i financija ( Švedska i Norveška). 

b) Postojeći oblici složenih država: konfederacija- egalitarna asocijacija država među kojima svaka prihvaća suradnju u određenom broju područja, ali čuva svoj suverenitet. Konstitutivni akt konfederacije je međunarodni ugovor, najvažnije odluke se donose na temelju jednoglasnosti država članica konfederacije i referendumom. Razlikujemo klasične ( Konfederacija SAD, Švicarska konfederacija, Njemačka, Commonwealth) i moderne ( savezi država koji počivaju na solidarnosti interesa i koje na integraciju sile prije svega ekonomski i politički interesi- EU). Federacija- zajednica država u smislu internog prava, države se odriču svojih kompetecija grupirajući se pod jednu zastavu. Na nižoj razini, nalaze se države članice, odnosno federalne jedinice a na višoj, nalazi se novi etatistički kolektivitet koji se naziva i superdržavom. 

c) Koji su organizacijski principi federalizma? Federalna konstrukcija počiva na dijalektičkoj komunikaciji 3 principa: 

1. Princip superpozicije- federalnim ustavom se jamči nadležnost savezne države i posebna politička organizacija s egzekutivnom, legislativnom i sudbenom vlasti. Punim suverenitetom raspolaže superdržava, odnosno savezna- samo se savezna država pojavljuje na međunarodnoj sceni, pa na tom planu federacija djeluje kao unitarna država. Federalno pravo ne nadređeno lokalnom, federalne su jedinice sačuvale svoju autonomiju. 

2. Princip autonomije- u svakoj federaciji posotji podjela nadležnosti između udruženih država, u potonjem slučaju federalne jedinice imaju pravo donositi zakone za ona pitanja i u mjeri za koje federacija nije iskoristila svoje zakonodavno pravo. Kalsična metoda distribucije kompetencija ili raspodjele nadležnosti počiva na kombinaciji atributivnih klauzula i to generalne nedležnosti ili zajedničkog prava, te eksepcionalne kompetencije ili atribucije. Kada se radi o gruboj atribuciji kompetencija, postoji crta koja odvaja eksterne od internih kompetencija, krug centralnih, odnosno lokalnih organa vlasti. Uređivanje odnosa prema inozemstvu ekskluzivno je područje prava savezne države. Federalne jedinice raspolažu internom vlašću samoorganiziranja. Na saveznoj razini postoje egzelutiva, legislatura i sudstvo. Na simboličkoj razini, savezna država ima zastavu i himnu koje su različite on onih federalnih jedinica. Konflikti između država ne rješavaju se diplomatskim putem kao u konfederaciji, već na temelju internog prava te sudskim putem. 

3. Princip participacije- federalne jedinice prethode stvaranju superdržave, odnosno savezna države; promjena federalnog ustava traži pristanak i potvrdu federalnih jedinica. 

USTAV I TERITORIJALNA DISTRIBUCIJA VLASTI- vlast, da bi izbjegla lavinu legislativnih i egzekutivnih detalja koji je lako mogu zagušiti, distribuira svoje ovlasti stvaranja i izvršavanja propisa u više smjerova: hijerarhijskom, funkcionalnom i teritorijalnom. Teritorijalne jedinice se razlikuju po nazivima, podrijetlu i stupnju vlasti. Svoje postojanje duguju 3 različitim procesima: 

1. Teritorijalne jedinice mogu biti stvorene odozgo, od strane centralne državne vlasti. Zadaća dodjeljivanja ili delegiranja ovlasti je delikatan posao, budući da se traži diferencijacija između pitanja kojima će se baviti centralna vlast, te onih pitanja kojima bi se trebali baviti teritorijalni, regionalni i lokalni organi i institucije državne vlasti. Čak i totalitarni upravljači smatraju da je afirmacija teritorijalnih podjela i ovlasti, zbog razloga efikasnosti, jedan od imperativa državne politike. 

2. Kada se samostalne teritorijalne jedinice dogovore o stvaranju zajedničke centralne vlasti, rezervirajući pritom za sebe određena samostalna ovlaštenja, što se zatim obično utvrđuje u ustavu. 

3. Mješovoti proces, koji iniciraju djelomično snage s vrha, djelomično snage temelja zajednice. Centralna vlast mudro pozdravlja novi ili uskrsli osjećaj separatnog teritorijalnog identiteta i pridruženi zahtjec za teritoriajlnom samoupravom. Novi smisao separatnog identiteta znači alijenaciju grupe koja svoje minorne razlike u odnosu na druge danas ističe eksplozivnim dinamizmom. Uskrsli osjećaj separatnog identiteta često znači ponovno buđenje starih sjećanja na izgubljenu samostalnost. Teritorijalne jedinice koje narodu daju ono što želi ne mogu biti ostvarene bez individualnih napora. Činjenica je da mnoge incijalno subnacionalno teritorijalne jedinice mogu postati samostalne države. Naime, one se mogu s vremenom otuđiti od dalekog, bezbrižnog, tiranskog ili neprijateljskog autoriteta, te steći uvjerenje da je za ispunjenje njihovih interesa i zahtjeva jedina garancija nezavisne države. Svaka organizirana grupa, bila ona teritorijalnog karaktera ili ne, ima na raspolaganju brojna politička oružja i efektivne tehnike pritiska: poput peticija, želbe, propagandu, profesionalne lobiste, marševe itd. Subnacionalna teritorijalna zajednica se koristi još i dodatnim tehnikama pritiska i ucjena, a to je prijetnja secesijom- istinski tempiranom bombom kojoj se nije lako oduprijeti. Nacionalno samoodređenje znači teritorijalno odvajanje od postojeće političke strukture, bilo da se radi o carstvu, bilo o nacionalnoj državi. 

JEDINSTVENOST I RAZLIČITOST KAO USTAVNE KATEGORIJE- svi moderni ustavi priznaju korisnost, ali i opasnost teritorijalne podjele vlasti. Ustavi reguliraju doseg i strukturu centralne vlasti, dok se regionalnim i lokalnim jedinicama daje određena mjera nadležnost u nekim poslovima. Jedinstvo i različitost poželjni je cilj koji je veoma lako inkorporirati u bilo koji ustav, no, njegovo ostvarivanje je teže. Ciljevi centralizma i jedinstva s jedne strane, te lokalizma i različitosti s druge, kontradiktorni su i često dolaze u sukob. Ustavne odredbe o teritorijalnoj distribuciji vlasti mogu biti: unitarnog, federalnog ili hibridnog karaktera. 

UNITARNI SISTEMI- ti se ustavi karakteriziraju normama koje centralnim organima daju mogućnosti opoziva delegacije nadležnosti u korist teritorijalnih jedinica. Oni s epo tome razlikuju od federalnih ustava i njihovih normi o neopozivoj podjeli nadležnosti između savezne vlasti i dijelova federacije. Unitarno državno uređenje danas ima veći broj država. U većini tih zemalja je na odluku o uporabi federalnog državnog uređenja izravno utjecala veličina zemlje i pitanje teritorijalne distribucije vlasti. Unitarni sistemi, koji naglašavaju centraliziranu državnu upravu, krajnje su pogodni za hegemonizaciju stanovništva. U unitarnom sistemu, centralna vlast delegira teritorijalnim jedinicama pravo donošenja i pravo ostvarivanja propisa. Stupanj te delegacije, prema ustavnim odredbama, određuje centralna vlast. 

Republika Hrvatska kao unitarna država- s obzirom na svoje državno uređenje je unitarna, odnosi između centralnih državnih organa i lokalnih organa načelno su uređeni različito, i to u zavisnosti od stupnja primjene centralizacije, odnosno decentralizacije. Svako se rješenje nalazi između slejdeća 2 ekstrema: 

a) Naglašeni centralizam: centralni organi imaju pravo osnovati i ukidati necentralne organe, imenovati i razrješavati dužnosnike i druge službenike; centralni organi rješavaju sva važnija pitanja, postoji organizacijska i funkcionalna podređenost necentralnih organa centralnoj vlasti, što znači da središnji organi mogu poništavati i ukidati svaki akt necentralnog organa- prvi imaju kontrole zakonitosti, ali i svrsishodnosti. 

b) Razvijena decentralizacija: odnosno jačanje elemenata decentralizacije prolazi kroz sljedeće stupnjeve: 

1. Dekoncentracija- kada se značajniji krug poslova prenosi na neentralne organe, ali se oni i dalje nalaze u položaju pune hijerarhijske podređenosti prema centralnim organima.

2. Decentralizacija- gdje se uspostavlja izvjesna prava samostalnost necentralnih organa- ono rade u skladu s propisima koje donose centralni organi, ali u vršenju poslova nisu podređeni centralnim organima. Njih veže načelo zakonitosti. Centralni organi mogu poništavati ili ukidati akte necentranih organa samo ako su nezakoniti, ali i ne zbog neuvažavanja razloga svrhe tog akta. Kada dužnosnike necentralnih organa biraju birači s tog područja, nositelji funkcije su odgovorni biračima, pa je riječ o stupnju decentralizacije s osobinama lokalne samouprave. 

3. Lokalna samouprava- samouprava se sastoji u tome što lokalne snage bira stanovništvo lokalne zajednice, a ako je sistem upravljanja neposredan, onda stanovništvo neposredno sudjeluje u rješavanju lokalnih poslova. Lokalni organi upravljanja odlučuju o lokalnim poslovima, pri čemu raspolažu određenim financijskim sredstvima. Jedno od najvažnijih prava je ono na normativno reguliranje pitanja i odnosa lokalnog karaktera. 

a) Kriterij organizacije upravljanja lokalnom zajednicom razlikuju se 4 tipa: 

1. Neposredno upravljanje od strane samih građana, 
2. Predstavnički oblik upravljanja organiziran na načelu podjele vlasti u obliku kabinetskog sistema, 
3. Predstavnički oblik upravljanja organiziran na načelu podjele vlasti u obliku predsjedničkog, komisijskog ili menadžerskog sistema, 
4. Predstavnički oblik upravljanja organiziran na načelu jedinstva vlasti u obliku skupštinskog ili odborskog sistema. 
b) Kriterij stupnjevanja lokalnih nivoa uipravljanja, tj. broja lokanih zejdnica: jednostupanjska, dvostupanjska i trostupanjska. 

c) Kriterij regionalizma  5grupa: 
1. Anglosaksonski, 
2. Zapadnoeuropski, 
3. Srednjoeuropski, 
4. Skandinavski, 
5. Istočnoeuropski. 
Lokalna samouprava u RH- Ustav regulira ustrojstvo lokalne samouprave u dijelu VI.koji nosi naziv: Mjesna, lokalna i područna (regionala) samouprava. Pravo na samoupravu ostvaruje se preko lokalnih, odnosno područnih predstavničkih tijela koja su sastavljena od članova izabranih na slobodnim i tajnim izborima na temelju neposrednog, jednakog i općeg biračkog prava. Statut označuje akt jedinica lokalne i područne samouprave. Zakon o lokalnoj samoupravi (2001.)- uređuju se jedinice, njihov djelokrug i ustrojstvo, način rada njigovih tijela, nadzor nad njihovim aktima i radom te druga pitanja vezana uz njihov rad. Jedinice lokalne samouprave su općine i gradovi, a područne županije; njihovi poslovi se uređuju zakonom, a prihodi oraju biti razmjerni njihovim ovlastima predviđenim Ustavom i zakonom, država potpomaže financijski slabije jedinice u skladu sa zakonom. 

ŠIRE O IDEJI I PRAKSI SLOŽENE DRŽAVE- 

Konfederacija- međunarodna organizacija koja je savez država sa stalnim organima kojemu je svrha podupiranje i ostvarivanje zajedničkih inetesa svojih članova, a posebno onih u području vanjskih poslova. Glavna razlika između saveza i konfederacije je u tome što prvo djeluje permanentno, a ne samo prolazno (ratni savez), te prva ima stalne organe. Članovi su suverene države, u određenom smislu konfederaicja djeluje kao savez no u isto vrijeme, članovi se smatraju jedinicama međunarodnog prava. Ako konstitutivni ugovor ne kaže drugačije, razal se može odvijati na isti način kao i fundacija- jednoglasnim prihvaćanjem odluke o raspuštanju od strane svih država u savezu. 

a) Organizacija: glavni organ je skupština koju čine delegati država članica, njih imenuju, ovlašćuju i opozivaju vlasti države članice, vrijedi načelo o jednakosti glasova. Vodstvo pripada jednom članu, ili se države u vođenju izmjenjuju ili predsjednika konfederacije bira skupština ili ga imenuje strana država. Svi organi su podređeni skupštini konfederacije.

b) Nadležnost: pravilo je da konfederaciji uvijek pripadaju vanjski poslovi i zapovjedno mjesto nad vojskom koju čine vojni kontigenti država članica. Konflikte među državama rješava sudstvo konfederacije. Financije se ostvaruju novčanim doprinosima država članica čiji iznos utvrđuje skupština. 

c) O nestanku: u američkom primjeru se radi o građanskom ratu u kojem su se sukobili federalisti i antifederalisti, države sjevera i juga. Dva su razloga konflikta: pitanje tumačenja federalnog ustava i pitanje ropstva. Južne države smatrale su da su članice saveza prave (suverene) države. ako država članica odluči da je federalna vlast počinila protuustavnu radnju, ona ima pravo upozoriti na takav akt te zatražiti od ostalih njihovu prosudbu o protuustavnosti,  Calhoun je to nazvao pravom nulifikacije. Ako odluku ne potvrdi većina, a pojedina država jer je suverena, odluku i dalje smatra protuustavnom, oma pravo nulifikacije federalnog ugovora, te pravo da se povuče iz saveza- pravo secesije. S pobjedom Sjevera odlučeno je da držae članice nemaju pravo tumačiti ustav kao ugovor, nemaju pravo nulifikacije i secesije, ustav se tumači kao ustav savezne države. sve su povijesne konfederacije ili raspuštene, postale unitarne države ili prešle u čvršći federativni saez. 

d) O različitim oblicima: takvi su se savezi obično stvarali između monarhija: 

1. Personalna unija- nastaje prema unilateralnom propisu koji regulira nasljeđivanje državnog prijestolja, identičnost osobe monarha u nekoliko država- postoji zajednički propis ili ugovor. Sudbina personalne unije je u raspuštanju, prijelazu u unitarnu državu. 

2. Realna unija-kada su 2 ili više država obvezane imati zajedničkog monarha, obligacija je uspostavljena u sporazumu formalnog ugovora ili se pojavljuje u drugim legalnim aktima. To je intencionalni savez kojeg drži na okupu institucija monarhije, identitet monarha je bitna karakteristika, ali nije od presudnog značaja. Zajednički organ je monarh, ni u jednom ni u drugom savezu nema zajedničkih zakona za sve države u savezu i nema zajedničkog državljanstva, no može se potići da postoje i druge zajedničke institucije. Svaka je država imala svoj parlament i svoju vlada, administracija je bila kontrolirana od strane delegacija, tj.odbora koji su bili birani u parlamentima država članica; nisu zasjedali zajedno i u pravilu nisu imali zakonodavne ovlasti. Propašću Austro-Ugarske monarhije 1918.nestala je zadnja realna unija. 

Federacija- ako se jedan dio država ujedini tako da se kao individualne države odreknu izravne podređenosti međunarodnom pravu sve dok su u savezu, i ako se organiziraju tako da se savez izravno podredi međunarodnom pravu, onda je ta zajednica postala federacija – savezna država. Ustav je veza koja spaja posebne dijelove federalne države. Federalna država i dijelovi federalne države  imaju svoju legislaturu, egzekutivu i sudstvo. Odluke federalnog parlamenta su pravi zakoni koji obvezuju organe i pojedince; njih ne treba, trasferirati u zakone idividualnih država posebnim odlukama parlamenta država članica. Federalni zkoni imaju prednost, ustav je vrhovni zakon te postoji zajedničko državljanstvo. 

a) Organizacija federacije: među njima ima monarhija, ali ih je većina republikanskog oblika vladavine. 
b) Nadležnosti : podijeljene su između federacije i njenih jedinica, raspodjelu nadležnosti ili funkcija omogućuje konstitualizacija, pretpostavke nadležnosti- znači da se osim, više manje precizno određenih funkcija federacije odnosno njene jedinice obavljanje svih drugih funkcija koje nisu iziričito spomenute prepušta jednoj od te dvije kategorije. Postoji mješovita nadležnost koja može biti: konkurentna- ona koju normativno mogu regulirati federacija ili federalne jedinice, ali ne obje istovremeno. Paralelna- ona u kojoj određene funkcije normativno reguliraju federacija i federalne jedinice. Ekskluzivna nadležnost federacije najčešće se tiče vanjskih poslova, oružane sile, sredstava komunikacije i veza, izdavanja novca i kontrole mjera, carina, federalnih financija i federalnog sudstva. Razlika je u tome što federalna jedinica ne samo da ima autonomiju, tj. na vlastitom teritoriju ima vlastite organe s nadležnostima, nego i sudjeluje u prganiziranju  i nadležnostima savezne države. Vlast kojom se upravlja je zajednička volja. 
c) Struktura federalnog parlamenta: dvodomna struktura, u kojemu one sudjeluju u zakonodavnoj funkciji, jedan dom ( donji dom) predstavlja cjelokupnu državu kao naciju, a drugi (gornji dom) interese federalnih jedinica. U federalnim državama koje imaju parlamentarni režim, najviši organ egzekutive je vlada koja se formira sukladno principima parlamentarnog sistema vlasti. Problem je izraženiji kad najviši organ nije kolektivni, nego individualni- Amerikanci su to rješili na način da su sve važnije egzekutivne akte učinili zavisnima od suglasnosti Senata koji predstavlja federalne jedinice.
d) O jednakoj zastupljenosti nejednakih dijelova (bikameralizam): u najstarijoj federaciji SAD-u, domovi Kongresa su jednaki, u zakonodavnom postupku sudjeluju Predstavnički dom i Senat. Iako se države međusobno po mnogo čemu razlikuju, svaka članica daje po dva senatora. Na Ustavotvornoj konvenciji 1778.pitanje jednake reprezentacije nejednakih dijelova bilo je od kardinalne važnosti za predstavnike malih država. 
e) Promjena federalnog ustava: može se mijenjati samo suglasnošću svih federalnih članica, zahtijeva se većina. Svojom rigidnošću isticao se Ustav SFRJ 1974.koji je za svoju promjenu tražio suglasnost svih članica federacije. 
f) Federalno sudstvo: rješava sukobe federalne organizacije i federalnih jedinica, kao i pojedinih držav, taj autoritet ima vrhovni sud federacije. Ponekad ima jurisdikciju i u stvarima koje podrazumijevaju ozbiljne političke delikte, povrede ustavnih prava, te u pitanjima funkcioniranja federacije kao cjeline. Odluke su izvršne. U nekim federalnim državama postoje i određeni dijelovi države koji nemaju prava i status kao ostale članice. Teritorij može postati kvalificirani član saveza tek nakon ispunjenja posebne procedure. 
g) Cilj federalnog ustava: cilj je insitucionalizacija ravnoteže između državnog jedinstva i sunacionalne organizacije. 
O ETNIČKOJ DIMENZIJI FEDERALIZMA- federalni ustavni sistemi se dijele na 3 tipa: 

a) Polietnički ili multinacionalni tip: sistemi u kojima interne teritorijalne podjele usko korespondiraju s glavnim etničkim, ligvističkim, religijskim i tribalnim grupiranjem. Ustav SSAR-a je svojedobno priznavao 15 različitih nacionalnosti koje su sačinjavale tu federaciju. Gospodari čitave strukture bili su Rusi, koji su sačinjavali više od 50 %cjelokupne populacije bivše federacije. I ovdje se radilo o jednakoj reprezentaciji nejednakih republika. Ustav je dodjeljivao saveznim republikama pravo na sececiju, ali i pravo na vlastite oružane formacije, te vlastitu vanjsku politiku. Savezne republike na unutrašnjem planu su bile podijeljene na provincije što se zvalo autonomnom sovjetskom socijalističkom republikom, odnosno autonomnom oblasti ili okrugom. Ustavom su priznate posebne kulture i jezici, te izravna zastupljenost fiksnog broja predstavnika u Vijeću naroda. Sovjetski Savez je prvi primjenio ovakav tip; dominaciju većinskog ruskog naroda te diktatorske metode jednopartijskog režima stvarali su uvjete političke egzistencije visokog rizika. SSSR se raspao početkom 90-ih 20.st.

b) Mješovite federacije: teritorijalne samoupravne jedinice počivaju na teritorijalno-etničkim ili lingvističkim interesima (Kanada, Indija i Švicarska). Švicarska- postoje 22 kantona, 18 ih je dvojezično, 3 su dvojezična a jedan trojezični. U takve federacije se ubrajala i SFRJ, u Jugoslaviji se federalna formula nakon Drugog svjetskog rata primjenila kao pokušaj onemogućavanja srpske dominacije, koja se u državi južnoslavenskih naroda osjećala još od osnivanja monarhijske Jugoslavije. Sabor RH svojom je odlukom 8.listopada 1991.raskinuo sve državnopravne veze s dotadašnjom federacijom. Ustavnopravni temelj te odluke zasnivao se na referendumu na kojemu je skoro 85% dalo svoj glas za suverenu i samostalnu RH. 

c) Monoetničke federacije: sistemi koji su sastavljeni od teritorijalnih jedinica u kojima nema naglašeno rasnih, atničkih, plemenskih, vjerskih ili lingvističkih interesa (SAD, Australija). 

O USTAVNIM PREKLAPANJIMA U FEDERALIZMU- ustav i praksa ponekad propuštaju do kraja izvršiti podjelu nadležnosti.  Ponekad postoje namjerna preklapanja koja se obično nalaze u ustavnim odredbama o konkretnoj nadležnosti, onoj u kojoj savezna vlast dijeli poslove s članicama saveza. Drugdje preklapanja rezultiraju iz tekstualne dvosmislenosti ustava. Rezultat je bujanje aktivnog federalnog centra koji na tipičan način šiti svoje nadležnosti, a da pritom sve ostaje unutar ustavnog okvira. Federalni ustavi u načelu propisuju rješenja mogućih sukoba federalnog zakona i onih federalnih jedinica u slučaju da reguliraju isto pitanje- klauzula supremacije saveznog zakona nad onog zakonom federalne jedinice. Pored nje, federalni ustavi sadržavaju i odredbe kojima se od članica federacije traži izvršavanje saveznih zakona i administriranje u saveznim programima. Brojni federalni ustavi mudro omogućuju buduća podešenja originalne distribucije teritorijalnih vlasti- to je bila i ostala funkcija „elastične“ odnosno „nužne i potrebne“ klauzule u Ustavu SAD. U vrijeme mira, elastične klauzule su najvažnija ustavna veza između nadležnosti saveza i federalnih jedinica. U vrijeme rata, federalne vlasti moraju imari pravo odlučne akcije radi zaštite svih od izvanjske opasnosti i unutrašnjeg kaosa. Druge situacije su mnogo diskutabilnije. Federalni ustavi zapravo nizom rješenja onemogućuju jasnu granicu između centra federacije i njenih sastavnica: 

1. Odredbe koje sadrže elastičnu klauzulu, 

2. Odredbe o konkuretnoj nadležnosti, koje obično daju prednost centru, 

3. Odredbe o pravu savezne vlasti da osigura postojeći oblik državne vlasti, 

4. Odredbe o ratu i vanjskim poslovima, 

5. Odredbe o stanju nužnosti koje se kombiniraju s pravom na intervenciju u interne poslove, 

6. Veza izmežu savezne vlasti i federalne jedinice može biti takva da saveznu vlast učini djelomice ovisnom o federalnoj jedinici.  

O EKSTRA USTAVNIM VEZAMA
a) Zastarjelost unutrašnjih granica: većina je modernih promjena u federalizmu plod novih socijalnih potreba koje su se našle u sukobu sa starim i neogovarajućim političkim granicama.

b) Financijska i administrativna nemoć dijelova federacije: financijski izvori, administrativni proces i djelovanje federalnih institucija vlasti u federalnim jedinicama ne odgovaraju razini zadataka; jer su lokalni organi zbog svoje blizine i neposrednog interesa efikasniji u rješavanju od udaljenog saveznog središta. 

c) Porast savezne vlasti: je i razlog opadanja teritorijalne autonomije. Najvažniji razlozi su: 

1. Po treba mobilizacije- ideja centralnog nacionalnog planiranja je u socijalističkim državama bila i ostala stvar vjerovanja u svemoć planova, dok je drugdje to bilo pitanje nužnosti. Što se tiče zemalja u razvoju, one se teško mogu modernizirati bez određene mjere centralizacije u planiranju i eliminiranja tribalnog i teritorijalnog parohijalizma. Federalizam je uspješan dok je uspješna ekonomija. 

2. Tehnološke inovacije- i ostali skupi projekti iziskuju kontrolu i financijsku podršku cijele zemlje, sredstva koja teško mogu pružiti lokalni financijski izvori. Povećanju vlasti centra na račun vlasti federalnih jedinica pogoduju izazovi i prijetnje izvana, prijetnja ratu, međunarodne tenzije- to uključuje i ekološku problematiku. 

3. Očuvanje ljudskog okoliša- traži sve intenzivniji nacionalni i internacionalni napor, planiranje i kontrolu. Ekstenziji federalne vlasti pogoduju i nove mogućnosti investiranja u vojno-istraživački kompleks. 

d) Pojava velikih saveznih organizacija: federalnu podjelu vlasti i teritorijalne cjeline koje sačinjavaju državu, izazivaju i velike nevladine organizacije. U velikom broju slučajeva te se granice ignoriraju. 

e) Rast velikih gradova: odlika suvremenog doba koju nisu mogli predvidjeti stariji federalni ustavi, u nekim su federacijama pojedince članice financijski slabile zato što su veliki gradovi jednostavno zaobilazili vlasti federalne jedinice i izravno se povezivali sa saveznim centrom (SAD). 

f) Političke stranke: uzima se u obzir 3 stvari: 1. Ideološku i personalnu privrženost federalizmu, koja je promjenjiva, 2. Strukturu stranke, 3. Broj stranaka koje su aktivne na federalnoj sceni. Ako je donošenje propisa sukladnih federalnom ustavu u potpunoj kontroli monolitne autoritarne stranke koja ne dopušta slabljenje vlasti, svaka je decentralizacija isključena. Diktatura, koja cilja centralizaciji i federalizam koji smjera podjeli vlasti, uzajamno su nepomirljivi. Kompetetivni i višepartijski sistem uvelike odgovara federalizmu, budući da oba pretpostavljau slobodu natjecanja, diobu ali i kontrolu vlasti. 

HIBRIDNI SISTEMI- postoje i mješoviti sistemi, crossbred systems- razlog njihove pojave leži u procjepu između ustavnih principa i prakse, ali i dvosmislenosti ustavnih tekstova. Brojni ustavi svjesno kompliciraju razlike između unitarnog i federalnog sistema. Tvorci ustava očito se ne slažu ili ne mogu doći do jasne formulacije, koji bi odredili jasno ustavni sistem. Pojam se može primjenjivati i na različita politička i ekonomska grupiranja koja su dovela do zajedničkog političkog ustrojstva u kojemu određeni ili svi članovi nastoje od labavnog konfederalnog sistema stvoriti federalni savez ( Commonwealth). 
EU kao primjer- nadmašila je ono određenje koje je ovu europsku međunarodnu organizaciju, u samim njenim počecima, označavalo primarno kao organizaciju s ekonomskim poslanjem. Tako se Eu sagledavala kao: 1. Međunarodnu, nadnacionalnu organizaciju, 2. Federaciju u nastajanju, 3. Postmodernu, nedržavnu, policentričnu (kon)federaciju, dok je EU zapravo: 1. Okvirna struktira međunarodne suradnje, 2. Jedinstvena međunarodna organizacija, 3. Međunarodna struktura sui generis. Ustavotvorci su rekonstruirali EU na potpuno novoj pravnoj osnovi, ima ustav kao i svaka druga normalna država. Ustav daje Uniji osobnost i čini je, međunarodnim faktorom po svom vlastitom pravu, koji je odvojen i nadređen državama članicama. Više pravnih pisaca smatra da se danas koncept ustava ne ograničava samo na državu. Eu je i dalje međunarodna organizacija s elementima nadržavnosti, no ona je i više od puke ekonomske integracije, međunarodnog ugovora o slobodnoj trgovini, danas je i ustavna zajednica sa zajedničkim tržištem, identitetom i vrednotama koje su nesavršena refleksija njenih sastavnih dijelova. Riječ je o ugovoru država članica kojim su one utvrdile pravila svoje organizacije, o tekstu su pregovarale nacionalne vlade na temelju nacrta koji je pripremala konvencija sastavljena od njihovih predstavnika. Za stupanje na snagu je potrebno da ga potvrde svi nacionalni parlamentu država članica. Novi pravni poredak ima karakteristike: 1. EU pravo je sui generis forma, 2. Osigurava obranu u pravnim postupcima, ali i temelje pravne radnje ili privremene zabrane, 3. Ovo pravo ima prednost u prmjeni nad sličnim odredbama nacionalnog prava. EU pravo i pravo država članica su dva različita i odvojena, ali međusono povezana pravni poretka. EU institucije mogu tražiti od njih samo da one odredbe svojih propisa koje su suprotne odredbama prava Unije, prilagode za potrebe postupka unutar Zajednice. Europski sud identificirao je 2 najznačajnija načela prava Zajednice: načelo supremacije- pravo Zajednice, bez obzira na coj bolik, ima prednost u odnosu na odredbe nacionalnog prava. Koncept izravnog učinka- dopušta privatnim osobama da se pozivaju na određena prava i obveze koje garantira pravo Zajednice. 
8.POKRET KLASIČNOG USTAVNOG PRAVA
O POKRETU KLASIČNOG USTAVNOG PRAVA
Pojam pokreta implicira nadmoć svjesnih i voljnih faktora nad nesvjesnim ili slučajnim elementima. Riječ je o dijalektičkom oblikovanju relacije vlast-sloboda, ili relacije autoritet-osporavanja, te njihovog sadržaja. Ustavni pokret ima svoj izvor u narodu koji želi ograničiti arbitrarnu vlast upravljača, narodu koji je želio političku slobodu kao pravo participacije građanina u vlasti, pravo da se bude upravljač s individualnim slobodama, odnosno građanin koji uživa zonu autonomije koja pripada svakome. Ustavni pokret je evolucija koja logički pretpostavlja da je na početku zbivanja postojala određena jaka politička vlast koja ne preza od pritiska, dok  na suprotnoj strani stoje pojedinci koji osvajaju i traže poštivanje svojih prava. Osim autentičnog ustavnog pokreta, historija poznaje i pseudo-ustavne pokrete koje potiču autoritarne snage; originarno se tu radilo najprije o monarhijskim snagama, kako bi se zaustavio nacionalni preporod, potvrda je carska Rusija nakon 1905.godine. Ustavni fenomen je spontani produkt 2 velika događaja u historiji čovječanstva: antičke(grčke) epohe, posebno razdoblja između 6. I 4.st.pr.n.e., i moderne epohe, prije svega od kraja 18.st. 

O SOCIOLOŠKIM DATOSTIMA USTAVNOG POKRETA
Ustavni pokret se identificira sa zahtjevima srednjih društvenih slojeva, njihovim nacionalnim i revolucionarnim karakterom. 

O ulozi društvenih slojeva u ustavnom pokretu- pojava buržoazije na Zapadu koincidira s fenomenom konstitualizacije i to u mjeri u kojoj je taj fenomen usklađen s naklonošću buržoazije prema postojećim pravnim propisima. Zahtjevima buržoazije postepeno prilazi i narod. 

a) O stavovima građanske klase prema pisanom pravu: krajem 18.st. u SAD, Francuskoj ustavni pokret je povezan s dolaskom srednje klase na vlast. Stoljeće ranije isto se dogodilo i u Velikoj Britaniji. Nakon rata za nezavisnost, u državama nove federacije afirmiralo se biračko pravo koje je počivalo na cenzusima –trebalo je plaćati za izbore. Isti je fenomen bio dobro poznat i u vrijeme Francuske revolucije. Participacija građanske klase u ustavnom pokretu na Zapadu s kraja 18.st. generalno se interpretira kao dobar primjer transpozicije ekonomske moći određene klase na politički plan. Građanska klasa: zašto je inzistirala na sigurnosti pisanog i značaju svečanog teksta, koji bi na poseban način, ali koji bi istovremeno bio općenit i precizan, regulirao organizaciju vlasti i njene odnose prema građanima? Politički uspon građanske, dakle srednje klase, označava dolazak djelatnih ljudi, koji su po običaju svoje probleme uređivali ne implicitno, tradicionalno ili s osjećajem časti partnerstva u poslu, već eksplicitno, na način koji je podrazumijevao postojanje dobrih ugovora, ispravno potpisanih i parafiranih, te trud da se dogovor realizira. Mit o društvenom ugovoru u američkim konevencijama i francuskim ustavotvornim skupštinama odgovarao je pozitivnom temperamentu predstavnika srednje klase. 

O narodnoj potpori preokupacijama građanske klase- svekolika povezanost nacije: upravo se tu uočava paralelizam između moderne epohe i antičkog doba. U patricijskoj revoluciji 254.godine kada se rušilo kraljevstvo u Rimu, patriciji nisu bili u savezu s plebejcima, 6 godina kasnije plebejci su započeli svoju revoluciju, te su postepenim uspjesima osvojili pravo građanstva. Isti fenomen manifestirao se mnogo stoljeća kasnije u SAD, te za vrijeme francuske revolucije. Građanska klasa nije bila ništa drugo nego glasnogovornik naroda, dio društva koji je inzistiranjem na odlučnoj vrijednosti svojih zahtjeva, posebno na dignitetu slobodnih ljudi i građana, prava i slobode proširio se na sve pojedince i naciju. 

Nacionalni i građanski karakter ustavnog pokreta- ustavni pokret povezan je s osvješćivanjem nacije, što ima za posljedicu jačanje oslobodilačkog pokreta: 

a) Osvješćivanje nacije i njenog postojanje: postoji snažna veza, sve dok podanici daju prednost vezama personalne odanosti monarhu, dotle nema želje za postojanjem Ustava. Pa ipak, svijest o vlastitom jedinstvu nije dovoljna da bi se nacija angažirala u ustavnoj avanturi. Osvajanje političke i individualne slobode, dakle na participaciju u vlasti i stvaranje one zone autonomije koja je nužna za životni procvat pojedinca. 

b) Pokret oslobađanja: ustavni pokret odbija dominaciju, prije svega onu u obliku tradicionalne koncepcije vladanja. Prvi ustavni pokret moderne epohe, koji je doveo do usvajanja Ustava SAD, bio je pokret za oslobađanjem kolonija; dakle, radilo se o revoltu kolona protiv matice zemlje. Nakon Prvog svjetskog rata (1914-1918) europski ustavi su prije svega bili ustavni dokumenti novih država koje su se oslobodile austrijsko-njemačke, turske i ruske nadmoći. Nove države su u tim ustavnima definirane kao neovisne države s demokratskom organizacijom vlasti. Vlast ima izvor u narodu. Ustavni pokret je marš prema demokraciji. U političkom smislu, nastojanje građana da ograniče vlast upravljača konstanta je svig ustavnih borbi. Zato cilj Ustava koji zaslužuje svoje ime nije ništa drugo nego proces ograničavanja politike pravom, nastojanje da se država podvrgne pravu. Istom su se koristili ustavotvorci koji se nisu priključili maršu prema liberalizmu i demokraciji. Riječ je o pseudo-konstitucionalizmu 19.st. kojega  su autoritarne i totalitarne vlasti koristile kao kamuflažu. Vlast je, nastojeći obmanuti građane, koristila ustavne forme i demokratski vokabular, ali bez ozbiljne namjere da realizira vrednote liberalizma i demokracije. To znači da je tek autentični ustavni pokret taj juriš u kojem se istodobno napreduje prema liberalizmu i demokraciji. Veliki dokumenti ustavne povijesti: od Magne Carte, preko Habeas Corpus Acta do američke i francuske deklaracije o pravima iz 18.st., svi ti tekstovi  veličaju i zahtijevaju pravo građana na participaciju u vlasti i osobne slobode. U tom se smislu može reći da je sloboda nedjeljiva. 

O revolucionarnom karakteru ustavnog pokreta- pojava ustavnog poretka otvorila je proces osporavanja (kontestacije) postojećem poretku, koji se najčešće odvijao nasilno. 

a) Osporavanje postojećeg poretka: rijetko se događa, toga zapravo i nema, da upravljači bez ikakvog otpora, spontano prihvate situaciju u kojoj vlast prepuštaju ili je dijele s drugima. 

b) Pojava ustavnog poretka: antičko razdoblje-Solonov ustav kojim je u Ateni zaključen dugi revolucionarni period. Političku i ustavnu historiju Rima obilježavaju mnogi revolucionarni pokreti, kako patricija tako i plebajaca, koji su težeći sudjelovanju u vlasti istu štitili ne samo silom, nego i nizom drugih revolucionarnih poteza. U modernoj epohi: Velika Britanija u kojoj je ustavni pokret prošao kroz 3 revolucije: 1215., 1648. I 1688. SAD-rat za neovisnost. U Francuskoj je ustavni marš započeo s Revolucijom 1789.godine. Revolucija se ponovila 1830., a zatim i 1848. Događaji u Francuskoj odzvanjali su na ustavnom i revolucionarnom planu širom Europe. Razdoblje nakon II.svjetkog rata, posebno nakon početka dekolonizacije- primjeri ustavne evolucije koji nisu bili vezani uz revolucionarni pokret: Švedska. 

O JURIDIČKIM DATOSTIMA USTAVNOG POKRETA
Ustavni pokret nije samo evolucija koja ima politički karakter, ovdje se radi o jednom juridičkom procesu koji se razvija i čije su činjenice velikim dijelom pravnog karaktera. Riječ je o inicijativama građana da, unatoč svim neprilikama, podvrgnu državu pod pravo; riječ je o obvezi nositelja državnog autoriteta da djeluju u suglasnosti s juridičkim propisima koje je stvorio i usvojio narod i njegovi predstavnici. Ustavne norme su superiorno pravo, norme nadređene običnom zakonu. I sama je ustavotvorna radnja, pod kojom mislimo na onu donošenja ustava, juridička radnja, u kojoj se između ostalog na generalni način analizira osnova konstitutivnog organa i vlasti koje mu pripadaju. Ustavni dokumenti su kruna ustavnih pokreta, uspostavljaju pisani pravni izvori kao najvažniji izbori suvremene ustavnodemokratske države. 

9.O POJEDINCU KAO ČLANU I CILJU POLITIČKE ZAJEDNICE
Osim individualističke koncepcije, postoji i druga-kolektivistička. Društvo i pojedinac su 2 nerazdvojiva pojma. U pojedinim razdobljima naglasak e na pojedincu, a drugom pak zgodom na socijalnoj organizaciji. Antički grad predstavljao je vlast običaja, u njemu su građani uživali političku slobodu. Tako se dugi niz godina crkva oslanjala na socijalnu organizaciju, sekularnu ili svjetovnu vlast; no s druge strane, crkva je jačala i to ne samo tijekom dugih stoljeća feudalne monarhije, nego i poslije, za trajanja administrativne monarhije. 

U kolektivističkoj koncepciji društva u prvom planu je kolektiv, odnosno društvena organizacija; pojedinca se kao takav i ne pojavljuje, pojedinac može biti samo titular određene djelatne pozicije koja služi društvu. Društva koja su počivala na ideologiji kolektivizma bili su SSSR, te druge socijalističke demokracije (Poljska, ČSSR, Mađarska, SFRJ,...). Pozicija pojedinca bila je naugroženija u sredinama gdje su vladale totalitarne doktrine, a to su prije svega zemlje fašističkog tipa. Prezir prema pojedincu je totalan i definitivan. No, u epohi klasičnog Ustavnog prava pojedinac je priznat kao integralni dio političkog društva i kao njegov posljednji cilj. Riječ je o zahtjevima koji idu u korist slobodnog pojedinca u slobodnoj državi. 

O POLITIČKOJ SLOBODI I INDIVIDUALNIM SLOBODAMA
Definicija političke slobode- to je pravo koje omogućuje građanima da participiraju u upravljanju državom i da budu upravljači. Individualne slobode su različite mogućnosti koje dozvoljavaju građanima ili pojedincima da u okvirima organiziranog društva samostalno i efikasno realiziraju svoju osobnu sudbinu. Politička sloboda se prikazuje kao kolektivni aspekt jer se radi o kolaboraciji u upravljanju, odnosno participaciji u upravljanju nacionalnim kolektivom. Individualne slobode, kao što sam naziv govori, imaju za cilj posebne, personalne ciljeve koji su ograničeni samo na ljudsku osobu. 

Odnosi između političke i individualne slobode- uspostava generalne zaštite političkih i individualnih sloboda građana. 

a) O istodobnosti zahtjeva za političkom i individualnom slobodom: u Engleskoj je kralj Magna Cartom započeo proces respektiranja individualnih sloboda i legalizirao postupak nametanja poreza. Istodobna afirmacija političke slobode i osobnih sloboda ponovila se i s Petition of Rights, Bill of Rights. U SAD Deklaracija o pravima svojim odredbama također omogućila osobne i političke slobode. Francuska je Deklaracija o pravima čovjeka i građanina pored generalne definicije političke slobode, nabrojila i različite individualne slobode; građani su imali pravo sudjelovati u donošenju zakona osobno ili preko svojih predstavnika. Sloboda je sposobnost donošenja odluke. Politička sloboda je u biti sudjelovanje u vlasti odlučivanja koje pripada državnim organima, možemo zaključiti da spomenuta 2 oblika slobode, jedan drugoga uvjetuju i garantiraju . 

b) O potrebi istodobne zaštite političke slobode i osobnih sloboda: ako građani participiraju u vlasti, bilo izravno ili preko svojih predstavnika, bitno je da su njihove osobne slobode sigurne kako  ih politička vlast ne bi mogla ometati ili potiskivati. Politička sloboda i osobne slobode imaju zajedničke korijene i paralelni razvoj, ali ne znače isto za sve pojedince. Zahtjev za osobnim slobodama u stavrnosti je mnogo snažniji, neki su ravnodušni prema događajima u javnosti. Kad pojedinci nemaju osobne slobode stvara se veliki pritisak da se one započnu ostvarivati. Radi se zapravo o afirmaciji individualističkog poretka, tj.prvenstva individue nad društvom i državom. Na zgradi novog njemačkog parlamenta u Belinu uklesana je Einsteinova posveta: „Nije pojedinac radi države, već je država zbog pojedinca!“. 

O INDIVIDUALNIM SLOBODAMA
O formiranju individualnih(osobnih) sloboda- rezultat su sukcesivnog razvoja odnosa nejednakosti i jednakosti. 

a) Osobne slobode koje su rezultat nejednakosti (neravnopravnosti): u početku su slobode kao mogućnosti, olakšice rezervirane kao privilegije, koristili samo oni koji su u društvu bili superiorni-riječ je o pravima velikaša, kraljeva. U Antici  su robovi lišeni svih prava. U Rimu su za vrijeme kraljevstva samo patriciji mogli sklapati ispravne brakove. Za vrijeme srednjeg vijeka sloboda kretanja nije se priznavala kmetovima. Trgovina i zanatarstvo nisu bili dostupni svima, pravo lova i ribolova, pravo držanja golubova, pravo korištenja određenih oruđa, te niz drugih prava sve su do Revolucije rezervirana samo za feudalce. U modernim vremenima, sposobnost obnašanja javnih funkcija te odgovarajuća naknada za takvo djelovanje nije više privilegija, ona se priznaje svima. 

b) Slobode koje su rezultat jednakosti (ravnopravnosti): načelo jednakosti ima posebnu važnost u razvoju individualnih sloboda. Posvećenje individualnih sloboda u SAD i Francuskoj 1789. Počiva na teorijama o prirodnom stanju i društvenom ugovoru. Najviše utjecaja je tada imala ideja o prirodnoj (originarnoj) jednakosti ljudi. Riječ je o teorijskom konceptu kojemu, bez obzira na historijsku provjerljivost, rijetki odriču neospornu mitsku vrijednost. Ideju jednakosti najasnije afirmira Deklaracija o pravima čovjeka i građanina 1789: „Ljudi se rađaju i žive slobodni i jednaki u pravima. Društvene razlike mogu biti zasnovane samo na zajedničkoj koristi“. 

O DEFINICIJI I TEMELJIMA INDIVIDUALNIH SLOBODA
Definicije iz 1789. –sadrže 2 glavne ideje, prva govori da je sloboda dobrovoljno podvrgavanje poretku kojega uspostavlja zakon. Riječ je o poretku koji postoji u zemljama zapadne demokracije, a ne o poretku totalitarnog karaktera. Tamo gdje postoji socijalni poredak totalitarnog karaktera, na djelu je društvo u kojemu nema slobode. Liberalna država, tj. država demokracije u korist pojedinca, priznaje pojedincu zonu slobode u čiji unutarnji prostor država ne smije ulaziti. Totalitarna država sebi potpuno podređuje pojedinca, njegovo tijelo i dušu. Čovjek je slobodan, jer je na temelju svog razuma gospodar samoga sebe. Podređenost zakonu podiže njegovu slobodu na još višu razinu. 

Sloboda i personalni suverenitet- ljudska sloboda jednaka je suverenitetu čovjeka. Država je suverena zahvaljujući racionalnoh organizaciju; počivajući na internoj ravnoteži sila država je gospodar same sebe. Pojedinac također posjeduje personalni suverenitet, a to je sloboda jer raspolaže i gospodari njenim raznolikim mogućnostima. Suverenitet države sastoji se od onoga pojedinaca. 

KLASIFIKACIJA OSOBNIH SLOBODA
Ako se individualne slobode shvate kao mogućnosti, odnosno koncesije koje država ustupa, oktroira pojedincima, onda država daje kratke, sažete povelje o slobodama. Ako se slobode shvate kao prava, znači snaga akcije počiva na pojedincu, a slobode su konkretizacija njegova individualnog suvereniteta, povelje sloboda su otvorene jer se stalno stvaraju i nadograđuju. Razlikujemo slobode čovjeka(građanina) u privatnom životu od njegovih sloboda u političkom životu. 

Privatne slobode-mirno uživanje privatnog života, dijele se u 2 grupe:

a) Individualne slobode: 

1. Osobna sloboda-riječ je o fizičkoj neovisnosti osobe, slobodi od svakog ropstva, sluganstva, optuživanja, uhićenja, zatvaranja. Sigurnost osobne slobode znači jednostavno postojanje onog stupnja zaštite koja se u minimalnom opsegu mora jamčiti svakome. Najznačajnije historijske dokumente o osobnoj slobodi nalazimo u Velikoj Britaniji. Tako je Habeas Corpus Act u slučaju uhićenja predviđao hitnu i neposrednu intervenciju porote i njeno očitovanje o slobodi zatočenika.

2. Slobode obitelji- tiču se niza aspekata obiteljskog života i stanja: zaključenje braka, posvojenja, roditeljskog autoriteta, slobode darovanja i oporuke. Ovom se pribraja i želja za zaštitom intimnosti privatnog života. 

3. Privatno vlasništvo.-To je štit ili zaštita interesa pojedinca. U ustavno-liberalnom kontekstu ono je temelj djelovanja prema ljudima i stavrima. Riječ je o slobodama koje su nužne za opstanak pojedinca na materijalnom planu, ali i slobodama koje aktiviraju intelektualnu spekulaciju te potiču akciju međusobno sličnih ljudi. 

b) Kolektivne slobode: sloboda savjesti i vjeroispovjesti, obrazovanja, okupljanja, udruživanja itd. Prvo, postojanju tih sloboda najviše odgovara represivni režim.  Pojedinac može slobodno uživati svoju aktivnost bez ikakvog prethodnog odobrenja. Postoji jedna koju treba sagledavati izdvojeno jer ima posebnu ulogu- sloboda tiska i informiranja.

Političke slobode-ovladavanje javnim životom rezultira priznavanjem građanskih i političkih prava koja čine samu bit Ustavnog prava:

a) Građanska prava: na osnovi građanskih prava građanin može obnašati javnu službu, biti porotnik, svjedok, vojnik, te za to tražiti državnu plaću. 

b) Politička prava: to su ona koja omogućuju sudjelovanje u izražavanju narodnog suvereniteta, ne priznaju se svim pojedincima, već samo onima koji imaju određenu dob za njihovo korištenje. 

O DEKLARACIJAMA I GARANCIJAMA USTAVNIH PRAVA
Na Zapadu su pojavu prava pojedinca najvestile deklaracije i svečane garancije proklamiranih prava. Takvi dokumenti imaju isti intelektualni izvor, a to je filozofija prosvjetiteljstva. 

Deklaracija prava i njihov značaj- radi se o javnom priznanju prvenstva individue u državi, o učvršćivanju osnova individualističkog poretka. Tradicija deklaracija prava rođena je u Sjevernoj Americi. Američka tradicija zapravo ima engleske korijene. Engleske su deklaracije imale posebniji i konkretniji karakter, no što su ih imale američka i francuska deklaracija. To su konkretni i pragmatični dokumenti koji jačaju procedure zaštite i njihovu neposrednu primjenjivost. U Engleskoj je sloboda oduvijek način života i konkretno stanje duha. Klasične deklaracije prava pojavljuju se u vrijeme proklamiranja neovisnosti sjevernoameričkih država, poput Deklaracije nezavisnosti koju su redigirala 2 buduća predsjednika: Jefferson i Adams- tu se afirmirala doktrina prirodnog prava i liberalizma. Deklaracije prava prethode svim revolucionarnim ustavima. Najznačajnija je ona iz 1789.godine. S istom praksom prethodi i Weimarskom ustavu iz 1919.Isto vrijedi i za većinu ustava usvojenih nakon Drugog svjetkog rata. Osim na državnom, deklaracije se donose i na međunarodnom planu: UN, Opća deklaracija o pravima čovjeka, Vijeće Europe 1950. Konvencija o zaštiti prava čovjeka i temeljnih sloboda. 

Garancije prava- željelo se pokazati da se u Deklaraciji, osim principa koji se odnose na individualna prava, nalaze i drugi principi. Garancije prava su pozitivni i obligatorni propisi koji zakonodavca ograničavaju i obvezuju. One su nakon pojave u američkim i francuskim ustavima pronašle svoje mjesto i u nizu drugih ustava zapadnog konstitucionalizma, posebno u ustavima između 1914. I 1918.

Izvori deklaracija o pravima- njih treba tražiti u političkoj filozofiji 18.st.Svi se slažu da je filozofija prosvjetiteljstva najviše doprinijela, poput doktrinarnih doprinosa Rousseasua, Montesquieua, Diderota i Voltairea, predstavljaju najznačajnije stranice doktrinarnih izvora deklaracije o pravima. Blackstoneovi traktati po poveljama individualnih prava, Virginijska deklaracija prava upravo u tim tekstovima ima svoju neposrednu inspiraciju. 

Evolucija prirode i duha prava i sloboda u deklaracijama- evolucija slobode je slika koja karakterizira odnose između pojedinca i vlasti. 

a) Virtualne slobode ili slobode-otpora: slobode mogućnosti, virtaliteti, otvoreni putevi neovisnosti i inicijative individua. Čovjek je kovač svoje sreće i sudbine. Kao pojedinac, on je odgovoran samome sebi. Kao pojedinac ima prava koje kvalificira kao slobode-otpora, slobode-barijere, prava kojima je on kao titular sučeljen državi za koju smatra da igra korisnu, ali ponekad i parazitsku ulogu. Sloboda nije zajamčena ako nije dostupna najvećem broju ljudi. Bez jednakosti, sloboda ostaje privilegija. Teže prema generalizaciji slobode u moderno vrijeme preuzimaju socijalna prava. 

b) Socijalna prava ili slobode-potpore: socijalna prava imaju ponešto različit karakter od tradicionalnih sloboda. Riječ je o mogućnostima i zahtjevima koji se upućuju državi. Sva se ta nova prava nalaze u novim ustavima. Treba imati na umu da su ta prava nastala kao plod političkog pritiska izbornog tijela na državu. 

Pridruživanje socijalnih prava individualnim slobodama- potonja evolucija odnosi se na proces demokratizacije i širenja sadržaja prava i sloboda. S druge strane, za mnoge osobe stavrno ostvarenje prava ostaje tek teorijska mogućnost. Razvoj socijalnih prava nesumnjivo označava mogućnost ostvarenja faktične jednakosti. 

Afirmacija socijalnih prava i temelji slobode- na planu Ustavnog prava i političkog života, socijalni protektorat znači redukciju sposobnosti građana i njegove uloge u društvu. Naglasak na socijalnom karakteru prava za većinu znači ostvarenje jednakosti u raspodjeli. Besplatno školovanje, socijalno osiguranje, zdravstveno, značajni su uspjesi i postignuća suvremene države. no, u širem planu socijalnih prava mnogo se toga tek treba realizirati. Evoluciju ovoga dijela ustavne materije o kojemu stare deklaarcije u najvećem dijelu ne govore, obilježavaju 3 karakteristike: a) pojava relativno novih prava, b) zamjena pojma negativnog statusa slobode s pozitivnim statusom slobode i c) razvoj socijalnih trendova. 

a) Relativistička koncepcija: relativizam novih prava suprotstavljen je univerzalističkom apsolutimu individuanih prava iz revolucionarnih deklaracija. Najnovije deklaracije priznaju mogućnost evolucije prava u prostoru slobode. Pravo nije statično, sloboda nije zarobljena u nepromjenjivim formulama. Danas se socijalna (gospodarska) prava smatraju fundamentalnima. 

b) Obraćanje državi: država, dakle, treba pozitivnom akcijom doprinositi stvaranju objektivnih uvjeta. Izraz „pozitivna sloboda“ označava dvije stvari: prvo, građanin ima pravo na pozitivne radnje u svoju korist, ali i to da građani imaju obveze prema državi koje će joj omogućiti da, organizirajući uvjete ekonomskog i socijalnog života, ispuni određene svrhe. Ustavno-demokratska država postupno postaje „socijalna država“.

c) Socijalne tendencije modernih deklaracija o pravima: jedna od najznačajnijih osobina modernih deklaracija o pravima je njihova socijalna orijentacija. Već poznatim pravima (pravo na rad i sloboda rada) priključuju se i prava rođena pojavom novih socijalnih odnosa (pravo na štrajk). Socijalna tendencija suvremenih deklaracija ima određeni društveni cilj. U tom smislu pravo vlasništva, kao najekskluzivnije od svih, ima danas i socijalnu funkciju. Napokon, razvojem znanja i progresom, brzom evolucijom običaja i mentaliteta, pojavio se i određeni broj novih prava (pravo na zdravi život, pravo na zdravu životnu sredinu). 

Garancije prava- počivaju na uvažavanju načela diobe vlasti kao fundamentalnog načela organizacije suvremene ustavnodemokratske države. Ne radi se samo o potrebi da vrhovi vlasti moraju biti odijeljeni, jednako odijeljeni moraju biti i nositelji pojedinih nižih vlasti. U svakom slučaju, zaštita prava čovjeka je u funkciji odnosa koji postoje između autoriteta i slobode. 

O GRANICAMA PRAVA I SLOBODA
Prilikom utvrđivanja pravnog statusa slobode se obvezno utvrđuju i njene granice. To je zbog toga što život u zajednici ne dopušta apsolutnu, ničim ograničenu slobodu svojih članova. Ideja ograničenja slobode zauzima ravnopravno mjesto s definicijom slobode-oboje mora biti utvrđeno u ustavu. Nijedna od nižih vlasti, uključujući i zakonodavnu, nema pravo ograničavati slobodu i njene posebne oblike u većoj mjeri od one koju određuje sami ustav. 

Koje su vlasti nadležne regulirati prava i slobode? Stvaranje javnih sloboda nikako ne smije biit u rukama izvršne vlasti. Riječ je o tradicionalnoj poziciji nepovjerenja prema egzekutivi. Ustavotvorna i zakonodavna vlast trebaju surađivati. Razvoj suvremene države ukazao je na mogućnost transfera nadležnosti i to posebno u okolnostima nužnosti i hitnosti, kada administracija može donositi određene akte, koji se inače u normalnim okolnostima smatraju ielgalnim i teškim povredama prava i sloboda. 

O modalitetima regulacije prava i sloboda- tri su moguća načina reguliranja:

a) Represivni režim:  u tradicionalnom smislu ono je uređenje prava i sloboda koje je najviše u suglasnosti s liberalnim sistemom prava i sloboda čovjeka i građanina. Znači da se pojedinac bez prepreka koristi svim slobodama i pravima koja su mu osigurana pozitivnim pravom. Primjerice korištenje štampe podliježe represivnom režimu, što znači da se za publiciranje određenog teksta ne treba imati nikakvu prethodnu dozvolu. No, eventulano počinjeni delikt podliježe sankciji. Prije svega, trebaju biti unaprijed poznata sva kaznena djela i njihove sankcije. Drugo, kaznena djela trebaju biti definirana što je moguće uže, kako ne bi bilo velikih inkiriminacija. Napokon, kaznenih djela ne treba biti mnogo, jer ako ih je puno onda sužavaju prostor slobode. 

b) Preventivni režim: pojedinac nije gospodar svog ponašanja-podliježe režimu prethodne dozvole. Dozvolu ili zabranu određenog prava ili slobode daje izvršna vlast. Primjerice, ekonomsko poduzetništvo traži prethodnu autorizaciju. 

c) Intermedijarni režim: nalazi se između prethodna 2, riječ je o mješovitom sistemu, koji poznaje prethodnu dozvolu ili zabranu. 

Zaštita društva- u normalnim okolnostima života zajednica raspolaže brojnim sredstvima za vlastitu obranu, a da pritom ne narušava garancije prava i sloboda čovjeka i građanina.

a) Zaštita društva u normalnim okolnostima: prava i slobode se najčešće ograničavaju zbog zloupotrebe slobode, zaštite javnog poretka i razloga državne sigurnosti. 

1. Zloupotreba slobode: doktrina o apsolutnom karakteru prava, koja kaže da je nemoguće zlouporabiti pravo i slobodu. Na ovome se temeljila čitava francuska pravna doktrina 19.st. Druga je ona koja govori o slučajnoj zloupotrebi slobode, do koje dolazi greškom i koja za efekt ima „depolitizaciju“ problema. To je problem koji pripada privatnom pravu, u kojemu se zloupotreba povezuje s pitanjem građanskopravne odgovornosti. Treća je ona koja povezuje zloupotrebu slobode i pravo kao funkciju-ako na strani titulara prava postoji zloupotreba, ona se shvaća kao odsutstvo legitimnog interesa kojemu je posljedica antisocijalno usmjerenje, odnosno djelovanje suprotno pravu i slobodi. Ako se pravo ne koristi, objekt slobode je narušen, a cilj promašen. 

2. Prava, slobode i javni poredak: neizbježno dolaze u kontakt jedno s drugim, javni poredak definirao se nizom općih administrativnih mjera koej su se mogle legalno poduzimati radi zaštite mira stanovnika, zaštite od nezgoda, osiguravanja određenih higijenskih mjera, itd. S vremenom se sadržaj ovog pojam proširio, tako da ga u suvremenoh državi regulira ne samo upravno, nego i kazneno pravo. Javni je poredak u tom smislu oružje, sredstvo bore, funkcija zaštite postojećeg poretka, i sasvim izvjesno instrument obrane određenog poretka, ma kakav on bio. 

3. Razlozi državne sigurnosti ( represija političkih prekršaja): poput pojma javnog poretka, i pojam političkog delikta je više nego rastezljiv. Problem treba sagledati s obzirom na opasnosti koje prijete društvu. U tom smislu postavljaju se 2 pitanja: prvo se odnosi na karakter političkih delikta, a drugo na organe nadležne za intervenciju i sankcioniranje konkretnih slučajeva. Prvim pitanjem obično se bavi kazneno pravo. Zbog svoje rastezljivosti definicije političkih delikata izazivaju veliku nesigurnost, a time i rizik ekstenzivnog inkriminiranja niza različitih radnji. Drugo pitanje odnosi se na izvjesnu unifikaciju represije kao centralne ideje obrane države. u određenim razdobljima državnih nemira i krize, administracija, vojska i policija ujedinjuju napore u cilju eliminacije uzročnika nereda. Riječ je o situacijama u kojima imperativ državnog razloga utječe na suspenziju i ukidanje demokratskog principa podjele vlasti. 

b) Zaštita društva u izvanrednim okolnostima: postoje u svim društvima, u određenim okolnostima, zaštita članova društva i opstanak zajednice traže određeno ograničenje prava i sloboda, organiziranje brzog pravosuđa i koncentraciju obrambenih ovlasti. Koga se zapravo štiti u ovakvim okolnostima? Državu, određeni politički režim ili određenu ekipu upravljača? Drugi problem se odnosi na sadržaj pojma izvanrednih okolnosti. Kada se određena zajednica nalazi u izvanrednim okolnostima i tko odlučuje o tome? Riječ je o okolnostima u kojima sigurnost države traži mobilizaciju svih vojnih, policijskih, ekonomskih i socijalnih snaga protiv agresora. 

Nepravni oblici zaštite prava i sloboda- to su:

a) Parlamentarna zaštita: posebno su značajne dvije: 

1. Funkcija kontrole parlamentarnih odbora:  stalni i specijalni odbori imaju praktično neograničene mogućnosti kontrole zaštite prava i slobode. 

2. Kontrola vladine aktinosti u nordijskim zemljama: odbori daju parlamentu preporuke na koji način treba rješavati problematiku zaštite prava i sloboda. 

b) Ombudsman (pučki pravobranitelj): je institucija čiji je zadatak kontrola administracije i zaštita građanskih prava, nastala 1802. U Švicarskoj, a danas je nalazimo u velikom broju zemalja. Postignutim uspjesima u zaštiti ljudskih prava po svemu je jedan od najčvršćih temelja ustavne demokracije u nordijskim zemljama. 

c) Prokuratura: institucija koja djeluje uz aparat sudbene vlasti zadužen za kontrolu zakonitosti državnog administrativnog aparata, stvorena u SSSR-u 1922. Godine. Riječ je o strogo hijerarhiziranoj instituciji na čelu s generalnim prokuratorom kojega je birao Vrhovni Sovjet i koji je upravljao širokom mrežom prokuratora u republikama i lokalnim upravno-teritorijalnim jedinicama. Kao oblik jamstva socijalističke zakonitosti, praktički je služila represiji protiv osoba optuženih za antisovjetsku djelatnost. 

d) Transparentnost administracije (javnost uprave):  jedan je od bitnih zahtjeva demokracije, suvremena ustavno-demokratska drđava nije i ne može biti mistično, tajnovito tijelo. U demokratskoj državi građanin nije podanik. Javnost(publicitet) je garancija individualnih prava, ali i sredstvo zaštite administrativnog morala i jamstvo razvoja otvorenog društva. Primjer se ogleda u dostupnosti službenih dokumenata, koja ujedno omogućuje važan oblik nadzora egzekutive. Kontrola službenih dokumenata prvi put uvedena u Švedskoj. Građani mogu doći u posjed svih dokumenata legislativne, izvršne i sudske vlasti. Komunikacija je besplatna i u principu se uvid u dokumente omogućava bez odlaganja. Najviše dokumenata traže mediji. Takav interes rezultira značajnim pritiskom javnog mnijenja na ponašanje egzekutive. 

Pravna zaštita prava i slobode- u nekim državama je najznačajnija zaštita koju pruža vrhovni ili ustavni sud:

a) Kontrola ustavnosti zakona: više ili manje omogućava vladavinu sudaca, riječ je o veoma značajnom obliku zaštite prava i sloboda. 

b) Procedure zaštite individualnih prava: u nekim državama postoje posebne procedure, najvažnije su:

1. Procedura habeas corpus:  nastala u Engleskoj, jedna od najefikasnijih procedura za zaštitu prava i sloboda, koja sucu omogućuje izbavljenje uhićenika kako bi oslučivao o zakonitosti njegovog pritvora. Ovaj dokument utvrđuje precizne tehnike brzog oslobađanja uhićenika i njegovo dovođenje pred suca; jamči i obligatoran karakter naloga o zaštiti prava, određuje uvjete za brzo sazivanje suda, brzo uhićenje osobe. Kontrolom policijskih i administratinih organa, posebno područja kriminalne jurisidikcije, habeas corpus jamči efektivnu zaštitu individualnih sloboda. 

2. Zahtjev za zaštitom: brazilski, procedura koja jamči veliki broj fundamentalnih ljudskih prava. U praksi se ovo sredstvo najviše koristi protiv upravnih akata, a ponekad i protiv djelovanja grupa za pritisak i sudskih odluka. Karakterizira ga brza procedura, jednakost administracije i građana pred sudom, prioritet rješavanja formalnosti povezanih s procedurom. Sudac kao službena osoba jamči efikasnu zaštitu osobnih temeljnih prava. 

3. Procedura amparo: konstitucionalizirana meksičkim ustavom 1857.godine. Termin obuhvaća više tehnika zaštite, od kontrole ustavnosti zakona do žalbenog postupka. Jamči šitu zaštitu temeljnih prava i sloboda, jednostavna procedura prema kojoj uhićena osoba mora bez odlaganja potražiti nadležnog suca. Zahtjev se sucu podnosi bez odlaganja; može se podnositi tijekom noći, telegrafskim putem ili sl. Na temelju zahtjeva sudac mora osigurati sazivanje suda i jamstvo slobode konkretnoj osobi. 

Evolucija garancija prava i sloboda čovjeka i građanina-to su:

a) Čimbenici koji slabe garancije ustavnih prava:  

1. Politički faktori- jedan od najvažnijih koji slabi garancije ustavnih prava je proces erozije političke moći parlamenta i koncentracija najvažnijih ovlasti u rukama egzekutive, koja postaje središte državne kohezije. Uzdižući se do pozicije glavnog regualtora državnog života, egzekutiva postaje svekoliki kontrolor. Razvoj administrativnih ovlasti je velika opasnost za slobodu. Riječ je o izravnoj isključenosti administracije u represivne akcije, a sve u interesu efikasnosti. 

2. Ekonomski faktori- među one koji umanjuju garancije prava ubrajaju se inflacija i ekonomske krize. Inflacija podrazumijeva onu monetarno-ekonomsku intervenciju države u kojoj ljudi gube povjerenje u političke institucije, u kojoj se ruši socijalna kohezija s teškim posljedicama po društveni i individualni standard te moralne vrijednosti. 

3. Socijalni faktori- u razvoju društva treba računati i s tihim napredovanjem različitih oblika nasilja i agresije na individualnom i na kolektivnom planu. Oblici agresije mogu biti različiti: reklame ili nasilje različitih zaštitara kao oblik političke agresivnosti države i različitih socijalnih grupa. Agresivnost u prostoru Ustavnog prava znači netoleranciju i uspon ilegalnosti. Kada se govori o socijalnim faktorima treba imati na umu i postojanje određenih marginalnih kategorija u zonama tzv.infra-prava. 

4. Tehnički faktori- nesumnjivo omogućavaju nove uvjete uživanja i primjenjivanja prava i sloboda. Prijevozna sredstva, mogućnosti prisluškivanja telefonskih razgovora predstavljaju tešku povredu prava na privatnost i drugih osobnih sloboda. Nove tehnike komunikacije omogućuju državi neslućene mogućnosti propagande i kontrole-to postaje ozbiljna preokupacija koja otvara neslućene mogućnosti propagande i rizika za slobodu misli kao neotuđivog ljudskog prava. 

5. Međunarodni faktori- rat kao krajnja negacija slobode i ljudskog dostojanstva. 

Čimbenici koji jačaju garancije prava čovjeka- to su: 

1. Pojava i širenje kontra-snaga: fenomen je nastao početkom 1970.godine u SAD, gje je pokret građana nazvan „Common Cause“ inicirao pokret obrane i zagovaranja javnog interesa koji su birokrati počeli zanemarivati i zaboravljati. Riječ je o sve brojnijim institucijama civilnog društva, najčešće različitim organizacijama zaštite prava i sloboda pojedinca, koje se u zagovaranju zajedničkih interesa sve češće suprostavljaju državi. 

2. Razvitak prema dogovaranju: važnost konsenzusa i pregovaranja u upravljanju državom i društvom podsjeća i poziva na jednakost sudionika toga procesa.

3. Širenje decentralizacije- decentralizacija političke vlasti, administaricje i ekonomije je tendencija i uvjet koji je neophodan za jačanje sloboda čovjeka i otkrivanje novih oblika demokratskog odlučivanja na svim razinama. 

10. PREDSTAVNIČKI SISTEM
Fenomen posredovanja, naziva se još i predstavničkim (reprezentativnim) sustavom, kao zajedničkim nazivnikom organizacije vlasti suvremene ustavnodemokratske države. 

O pojmu predstavničkog sistema-u izvornom smislu je uravnoteženi (ekvilibrirani) i institucionalizirani dijalog upravljača i kontrolora upravljača (cenzora). 

a) O uravnoteženom (ekvilibriranom) dijalogu upravljača i njihovih cenzora: cenzura odnosno kontrola, posreduje procedurama koje podrazumijevaju javnost, a postojanje cenzora obvezuje vlade da javno opravdava svoje poteze narodu. Fundamentalni dijalog se ne odvija između vlade i cjeline građana, već između vlade i jedne skupine cenzora koji su izabrani od strane naroda, koji predstavljaju narod te su okupljeni u parlamentu. Moraju biti izloženi pogledima i sudu javnosti, parlament je vrsta graničnog prostora u kojemu se susreću upravljači i predstavnici naroda. 

b) Institucionalizacija dijaloga upravljača i kontrolora: skup institucija u kojem narod ne intervenira neposredno u političkom procesu, već to čini preko svojih izabranih predstavnika u parlamentu. Umjesto vlasti naroda, na djelu je vlast predstavnika naroda. Fenomen reprezentacije se može pravdati različitim argumentima:

1. Dimenzije države: više nije moguće na jednom mjestu okupiti cjelokupan narod, zbiljski izravni dijalog vlasti i naroda nisu omogućila ni moderna audiovizualna sredstva komunikacije ali su omogućila velikom broju upravljanih da se obraćaju vlasti. Oblici neposredne demokracije još uvijek funkcioniraju u nekim švicarskim kantonima, upitno je koliko su efikasni u kontroli egzekutive. 

2. Kompetencija zastupnika (kontrolora ili cenzora): zastupnici koji su izabrani od naroda da budu njihovi privremeni predstavnici ocjenjuju rad vlade pa se od njih traži visoka stručnost (kompetencija). Epoha klasičnog ustavnog prava je vrijeme „vladavine amatera“, doba obrazovanih ljudi koji su znali politiku i bili vični državnim poslovima, ali nisu bili politički profesionalci. 

3. Razlike između građana: građani nisu dobro obučeni za dijalog s vladom zbog složenosti i tehnike vođenja javnih poslova. Među građanima dolazi do velikih razlika u izboru njihovih predstavnika. U najnovije se doba reprezentativni režim karakterizira kao sustav „demokracije bez naroda“, „ onaj koji otuđuje građanina“. Sredstva koja bi to popravila su demokratskog karaktera ( građanske udruge, građanske inicijative i narodni veto). Mehanizmi predstavničkog sistema razvijaju se unutar društvenih odnosa svake konkretne države, posebno je važan primjer Velike Britanije. 

O NASTANKU PREDSTAVNIČKOG SISTEMA
Prve naznake pojavljuju se već krajem srednjeg vijeka i to u velikom broju europskih zemalja. 

Britanski izvori- nesmetani razvoj u Ujedinjenom Kraljevstvu Velike Britanije i Sjeverne Irske temeljio se na karakteru feudalnog režima, postojanju prvih predstavničkih tijela, ponešto „izdvojenom“ političkom temperamentu. 

a) O prirodi engleskog feudalnog režima: feudalizam se počeo razvijati nakon normanskog osvajanja 1066.godine. Kralj mu je sistematski davao karakter hijerarhijske organizacije regulirane preciznim propisima. Francuska- monarh je u odnosu prema brojnim moćnim velikašima, gotovo lišen kraljevskih prerogativa. U Engleskoj su pak feudalno plemstvo i  srednja klasa imali zajedničke interese u borbi protiv jake kraljevske vlasti, pa su ujedinjeni u borbi za ograničavanje krunskih prerogativa. 

b) Karakter prvog engleskog parlamenta: u Francuskoj su Opći staleži predstavljali samo dio populacije, a ovdje su se organizirala predstavništva grofovija, tj. zemaljska predstavništva i dijeli se na 2 dijela( a ne na 3 kao u Francuskoj: plemstvo, svećenstvo i obični puk): plemići (svjetovni i duhovni) i predstavnici grofovija. 

c) Engleski politički temperament: u njemu je više nego drugdje dolazila do izražaja sklonost kompromisu, uvažavanju mudrih savjeta, tolerancija. Stalna oznaka eng.političkog života je pragmatički hod prema naprijed te kontinuirana provjera i potvrda krune kao čimbenika vlasti. 

Razvoj eng.parlamentarnog režima-  razvoj počiva na instituciji magnum conciliuma iz koje je nastao parlament, te na matrici zakonodavne funkcije koja se razvijala u parlamentu. 

a) Nastanak parlamenta: u feudalnoj državi postoji apsolutna vlast kralja, okupljali su se u curia regis, vijeću vazala sa savjetodavnom funkcijom koje je interveniralo ponekad u pravnim pitanjima. Kralj, u 11.st. počinje sazivati Concilium najvažnijih plemića i crkvenih poglavara, ubrzo nazvano „Magnum concilium“, a od kraja 11.st. fukcioniralo je tek povremeno. U početku je okupljao samo svjetovno i duhovno plemstvo, te korespondira s Domom lordova. Kasnije su pozivana na zasjedanja i po 2 predstavnika grofovija, koji su u Velikom vijeću sjedili pored baruna i svećenika- 13 st.trenutak nastanka engleskog parlamenta. U tom se sastavu počeo definitivno okupljati od 1295. Pod Edwardom I. Sredinom 14.st. parlament se odvojio u dva doma: oni su i dalje surađivali jer im je interes borba protiv monarhove arbitrarnosti. Članovi parlamenta su od 1462. Započeli sami predlagati zakone. Kralj je promulgirao zakone koji su sadržajno usuglašeni u domovima. Parlament je osvajao zakonodavnu funkciju, izazvao krizu apsolutne monarhije. 

b) Kriza apsolutne monarhije u 16. I 17.st.: boreći se za svoj svekoliki autoritet, francuski monarh počinje od kraja 13.st. i početka 14.st. pored vojnih i političkih argumenata sve više koristili i pravne(juridičke) argumente. Filip Lijepi koristi usluge pravnika nazvanih legisti jer su svoje teorije crpili iz rimskog prava. Oni su svojim akcijama uvelike utjecali na pojavu ideja o apsolutnoj jednakosti podanika pod kraljevim autoritetom. U Engleskoj je apsolutna monarhija trajala od 1485.godine (dinastija Tudor) do 1603. (dinastija Stuart). Za vrijeme Henryja 8.parlament je omogućio monarhu da njegove proklamacije dobiju snagu zakona, što je praktično značilo prijelaz legislativne vlasti u monarhove ruke (kralj-suveren).

c) Engleske političke revolucije: 17.st. u Engleskoj je obilježeno dugim konfliktom parlamenta i monarha koji je razriješen u korist parlamenta. Borba između Jamesa I., Charlesa I.i parlamenta dovela je do građanskog rata 1642. Pod protektoratom O. Cromwella bila je do 1660.godine uspostavljena Republika. Restauracija Stuarta ponovno je otvorila vrata monarhiji s apsolutističkim tendencijama. Od kraja 18.st.parlament je zakonima i kontrolom ministara svakodnevno intervenirao u život države i njenih građana. Vlast je od tada, drugim riječima, ograničena pravom tj.vlast se konstitucionalizirala. Tako se od početka 18.st. u Engleskoj počinje razvijati predstavnički sistem s glavnom odlikom da se pored kralja i njegovih ministara organizirala grupa cenzora, također političkih figura, koji su surađivali s Krunom, ali su je u njenoj aktivnosti i ograničavali i to prije svega u interesu slobode građana. 

O SISTEMATIZACIJI PREDSTAVNIČKOG SISTEMA
Deklaracija o pravima čovjeka i građanina u čl.16.afirmira sljedeće: „Društvo u kojemu nisu osigurane garancije prava i u kojemu nema određene podjele vlasti nema ustava“. Nigdje na Zapadu nije tako jasno formulirana nova koncepcija i organizacija vlasti. 

O novoj koncepciji vlasti- Montesquieu: podjela vlasti je najvažniji dio tog ustava, element koji je više od drugih služio obrani osobne i političke slobode. Toj svrsi služi najbolje onaj sistem vlasti u kojemu su vlasti odijeljene i koje prema potrebi mogu djelovati jedna protiv druge, međusobno se zaustavljati. Značaj njegovih ideja:

a) Ističe se nužnost kontrole vlasti, dakle nužnost kontrole kralja i njegovih ministara. On shvaća da je slobodu potrebno štititi, prava ljudi su krhka, osjetljiva; nositeljima pojedinih vlasti potrebno je osigurati mogućnost da spriječe moguće despote. On zagovara sistem organizacije vlasti s ugrađenim sredstvom za sprječavanje autoritarne vlasti. 

b) Govori o 3 vlasti: legislativi, egzekutivi i sudstvu. Svjestan da se fundamentalni dijalog odvijao između egzekutive i legislative. Pored te dvije vlasti sudstvo je zapravo najslabija, gotovo nikakva vlast.

c) Vlasti koje su dominirale političkim planom (egzekutiva i legislativa) imale su mogućnost „zaustavljanja i ometanja“.

d) Njegov plan nije imun od dvosmislenosti-to se odnosi na karakter odvojenosti egzekutive i legislative, vlade i parlamenta. 

Interpretacije podjele- suvremenici su mislili da Montesquieu više govori o organskoj podjeli funkcija, nego o različitim vlastima. Tako parlament ima funkciju donošenja zakona, vlada izvršavanja, dok sudovi rješavaju sporove u vezi s izvršavanjem zakona. Prvi pisani izvori s kraja 18.st., uspostavili su rigidnu podjelu vlasti, posebno između legislative i egzekutive. U Engleskoj su vlasti jedna s drugom surađivale, djelovale u suglasju a to implicira formu fleksibilne, a ne krute, rigidne podjele vlasti. Nakon 1789.princip podjele vlasti je izrastao u apsolutnu dogmu Ustavnog prava. 

Novo organiziranje vlasti:

a) Način vršenja suvereniteta- predstavnički režim je vladavina naroda putem narodnih izabranika, odnosno putem narodnih predstavnika ili zastupnika. Jedan je materijalne, a drugi intelektualne prirode. Prvi se sastoji u isticanju nemogućnosti funkcioniranja neposredne demokracije u okvirima suvremene države. drugi se tiče veze s elitističkom(liberalnom) vizijom vladavine u društvu. Građani moraju imati povjrenje u kompetentne pojedince. Tijekom vremena se identitet predstavnika izjednačio s članom parlamenta(zastupnikom).

b) O mehanizimima delegacije vlasti- pravna veza koja povezuje građane s njihovim predstavnicima naziva se mandat, a to je akt kojim jedna osoba daje drugoj ovlast da djeluje u njegovo ime i za njegov račun. Javni mandat- može biti nacionalni, reprezentativni i perfektni. Nacionalni- američki, fracuski ili hrvatski predsjednik republike. Reprezentativni- izabraniku mandat omogućuje diskrecionu vlast, slobodan je jelovati po svom nahođenju-nema preciznih instrukcija koje bi birači prenosili svom predstavniku. Njihov mandat je neograničen i neopoziv. 

O prevladavanju predstavničkog sistema: na Zapadu je više država nastojalo obnoviti prerogative demokracije što ih je tijekom vremena uklonio predstavnički sistem. Rezultirao je podjelom vlasti između građana i njihovih predstavnika. Naknadna afirmacija narodne inicijative, referenduma, popularnog veta, institucije opoziva su neoborivi dokazi o korekcijama izvornog predstavničkog sistema. 

PREDSJEDNIČKI, PARLAMENTARNI I SKUPŠTINSKI SISTEM
Predsjednički sistem- podjela vlasti je primjenjena na striktni način, struktura organizacije vlasti počiva na monocefalnoj egzekutivi i bikameralnom parlamentu. Egzekutivna vlast je u potpunosti povjerena osobi predsjednika, koji kumulira ovlasti predsjednika republike i šefa vlade. Predsjedniku SAD u radu pomaže veliki broj suradnika koje on sam bira i opoziva. U SAD-u je usvojen princip inkompatibiliteta, predsjednikovim suradnicima nije dozvoljen pristup u parlamentarne domove. Šef egzekutive crpi svoj autoritet iz demokratskih izbora. Predsjednik SAD je neovisan od Kongresa, tako da predstavničko tijelo ne može pokrenuti pitanje negove političke odgovornosti. Parlament može pokrenuti pitanje kaznenopravne odogovornosti šefa egzekutive i njegovih sekretara, predsjednik nema pravo raspuštanja parlamenta. Kongres je dvodomno predstavničko tijelo. Egzekutivna vlast pripada predsjedniku, a legislativna Kongresu. Postoji čitav niz izuzetaka koji proizlaze iz Ustava(pravo veta predsjednika) i prakse(pravo legislativne inicijative šefa izvršne vlasti putem poruka Kongresu). U ovom sistemu se kombiniraju dva pojma:  funkcionalna specijalizacija i uzajamna neopozivost. 

Parlamentarni sistem ili vladavina kabineta- u početnom je obliku politički sistem gipke podjele vlasti, sistem stalne suradnje šefa države i parlamenta, posredničku ulogu ima kabinet ministara, koji dijeli vodstvo s vladom i šefom države i politički odgovara parlamentu. Vlada treba imati povjerenje parlamenta i šefa države. Dvije glavne karakteristike: a) šef države ima ulogu političkog faktora, raspolaže značajnim krugom vlastitih nadležnosti(opoziv i postavljanje ministara, raspuštanje parlamentarnih domova), b) kabinet osigurava živu vezu između šefa države i parlamenta. Kabinet najčešće traži povjerenje parlamenta-parlamentarni režim monističkog tipa. Vlada je izraz parlamentarne većine i raspolaže velikim ovlastima. Imamo parlamentarne režime dualističkog i monističkog tipa i još dva: racionalističkog tipa- pojavio se u razdoblju između 2 svjetska rata, prototip je Weimarski ustav iz 1919.godine, u kojemu je parlamentarizam počivao na razvijenom sistemu djelovanja političkih stranaka kojim su se pokušale prevladati slabosti tradicionalnog stranačkog sistema. Učvršćivanje unutarnje discipline stranačkih formacija u parlamentu, a sve u vladinu korist. Striktnom regulacijom odnosa vlade i parlamenta ojačana je stabilnost egzekutive i njena zakonodavna aktivnost; i većinskog tipa- protuteža prvome, parlamentarni režim većinskog tipa počiva na vladi većinske stranke ili stranačkoj koaliciji. U takvom parlamentarizmu prevladavaju odnosi čiste dominacije. 

Organizacija parlamentarnog režima može biti: 

a) Bicefalna (dvoglava) egzekutiva- s jedne strane je šef države, a s druge vlada. Fiksni element je šef države, mobilni vlada. U parlamentarnom sistemu narod ne bira šefa države(suprotno predsjedničkome), on je politički neodgovoran te ima izvjesni moralni utjecaj na poslove upravljanja državom. Ključni element je ministarski kabinet kojim se uspostavlja izravna veza egzekutive i parlamenta. Vlada ne može vladati bez povjerenja parlamenta, a kad ga izgubi mora demonirati ili dati ostavku. Ovdje postoji kompatibilitet parlamentarnih i vladinih funkcija. 

b) Bikameralni (dvodomni) parlament- parlament se tradicionalno dijeli na 2 doma, najstarija je podjela ona u Engleskoj. Dvodomnost nije nužna za funkcioniranje parlamentarnog režima. Prava dvodomnost je koristila suprotstavljanju egzekutivi, koja je imala 2 organa a u suvremenim okolnostima postoji tendencija oslabljenog bikameralizma-drugi dom dobiva sve više savjetodavnu i dekorativnu ulogu, politički dijalog se odvija između vlade i doma koji se izravno bira na općim izborima. 

Funkcioniranje parlamentarnog režima: 

a) O uravnoteženoj suradnji- nema izričitih zabrana, parlament sudjeluje u aktivnostima egzekutive i vice versa, legislativna procedura je simbolična. Dugovječnost odnosa osigurava postojanje regulatornih mehanizama. 

b) O sankcioniranoj suradnji- kabinet ne može vladati bez povjerenja parlamentarne većine, vlada u konačnici odgovara biračima a ne parlamentu. Praktična sredstva kojima se verificiraju odgovori na pitanje povjerenja su: a) pitanje povjerenja-koje postavlja prvi ministar, b) pitanje povjerenja koje na dnevni red mogu postaviti zastupnici u parlamentu. Ako vlada želi izbjeći situaciju u kojoj bi ostala u manjini, iskoristiti će sredstvo pritiska, pravo raspuštanja parlamenta- egzekutiva skraćuje trajanje mandata parlamentarnih zastupnika, čime u biti traži nove izbore. 

O nastanku parlamentarnog režima-nastao u Engleskoj: 

a) Posebno o nastanku ministarskog kabineta- počeo se pojavljivati u različitim europskim zemljama već od renesanse. Kada je 1688.kontrola državnih poslova prešla u ruje parlamenta, Cabinet je postao parlamentarni kabinet. Kralj je u želji da izbjegne konflikt s parlamentom prihvatio rješenje da svoje ministre bira u parlamentu. George I.nije znao englski jezik(iz Njemačke), odbijao je sudjelovanje na sastancima ministara, vođenje državnih poslova je s vremenom u potpunosti izmaklo iz kraljevih ruku. 

b) Posebno o historijatu ministarske odgovornosti- ministarsku funkciju su mogli obavljati samo oni koji su imali povjerenje parlamenta, u određenom su periodu imali samo kaznenu i individualnu odgovornost prema parlamentu. Impeachment-krivična procedura s kaznenopravnom sankcijom, kazneno djelo je trebalo biti predviđeno zakonom. Bilo je određeno da će se ova procedura pokrenuti i za sva druga teška kaznena djela, bez obzira ako nisu predviđena zakonom. Gornji dom je dobio pravo da slobodno odmjerava kazne. Tako je 1782.Lord North demisionirao jer mu je Donji dom izglasao nepovjerenje i to samo zbog sumnje da će biti podvrgnut ovoj proceduri, od toga vremena, kaznena i individualna ministarska odgovornost postaje politička i kolektivna odgovornost kabineta. 

O centraliziranom suverenitetu konstituirane vlasti: 

a) Skupštinski sistem- u ovom sistemu neki vide izopačeni ili devijantni parlamentarizam. Egzekutiva je podvrgnuta zastupnicima. Oni pokreću inicijative, ali i kontroliraju. Karakteristike: a) egzekutiva koja je podčinjena svojim cenzorima(kontrolorima), b) parlament koji ima maksimalne ovlasti. O inferiornom položaju egzekutive govori situacija glede njenog formiranja i raspuštanja. U proceduri formiranja vlade odlučujuću riječ ima skupština. U skupštinskom sistemu kontrolira se interpelacijama(vlada). Parlament je državni organ od središnjeg značaja, matrica je njegova legislativna funkcija. Domovi s punom slobodom uređuju svoju unutrašnju organizaciju. U nepostojanju bilo kakve kontrole rada parlamenta, zakoni se smatraju nepogrešivima. Kabinet nije ništa drugo nego puko povjerenstvo predstavničkog tijela-radi se o apsolutnom parlamentarizmu. 

b) Sistem prezidencijalizma- u odsutstvu kontra-vlasti autoritet šefa države se osamljuje u tzv.dirižizmu, pa šef države ispunjava cjelokupni politički prostor. Svugdje ga obilježavaju 2 karakteristike: 

1. Pre-eminencija šefa države: predsjednik kojega je izabrao narod u cjelosti raspolaže osvojenim legitimitetom i autoritetom. Parlamentarna većina je izabrana na njegov nagovor i pod njegovim opcijama. Zastupnici su obvezni šefu države davati podršku i naklonost. 

2. Veličanstvenost šefa države: predsjednik je kao autentični republikanski monarh sebi povrgnuo svekoliku egzekutivnu vlast. Ministri su pomoćnici šefa države, prvi ministar je u biti podvrgnut šefu, on je njegov prvi čovjek od povjerenja. Parlamentarna većina svoje ovlasti u formi zakonodavnih odluka stavlja na dispoziciju šefu države. Prezidencijalistički režim funkcionira u zatvorenom krugu u kojem predsjednik crpi svoj autoritet, ali se tu krije i njegova slabost. 

11.ORGANIZACIJA IZBORA- UPRAVLJAČI I CENZORI
IZBORI U USTAVNIM DEMOKRACIJAMA NA ZAPADU
O konsenzualnom karakteru izbora- birač koji svojim glasom daje suglasnost kandidaturi političara koji nudi izborni program zapravo traži ostvarenje programa. U izbornim radnjama nazočni su dakle elementi pristajanja uz program (konsenzualnost). U novoj ulozi izabranik ne djeluje samo u ime svoje izborne jedinice ili naroda, već u ime cijelog naroda. 

O natjecateljskom karakteru izbora- konkurencija je jedna od najvažnijih karakteristika demokracije. Riječ je o tome da birači stvarno i slobodno izabiru svog kandidata i ponuđeni program. U natjecateljskim izborima se primjenjuje kontestacija, kandidati se pred biračima međusobno osporavaju. 

· O SMISLU NATJECATELJSKIH IZBORA

· Pluralističko društvo- natjecateljski izbori su fenomen ovakvog društva; društvo ima pluralistički karakter onda kada različite posljedice slobode mišljenja postoje kao priznate činjenice. Građani imaju pravo na različita mišljenja, o politici ali i svim drugim pitanjima koja su u vezi s organizacijom države i društva. 

· Monističko društvo- obilježava ga jedinstvena doktrina o temeljima društva i poltiici, odsutnost slobode mišljenja, slobode okupljanja, slobode tiska, postojanje jedne stranke, izbori koji nemaju natjecateljski karakter. 

· O dilemi za ili protiv pluralističkog ili monističkog društva- izbor između njih se tiče stupnja kontradikcija koje postoje na političkom, ekonomskom i socijalnom planu. Moguća su dva stava:  1. Proturječnosti su nerješive, jedne rađaju druge, društvo se razvija, ali se stare i neriješene suprotnosti neprestano pojavljuju ( tu se susrećemo s višestranačjem, natjecateljskim izborima, interesima, ideologijama itd.).  2. Proturječnosti se mogu prevladati, razne i fragmetarne konradikcije imaju svoje korijene u jednoj jedinoj fundamentalnoj proturječnosti, pa se upravo ona mora svladati kao preduvjet za rješenje svih ostalih. 

· O razlozima koji su Zapadu olakšali izbor pluralističkog društva- 1. Pluralizam je prihvaćen u onim zemljama gdje je nacija već bila formirana, gdje se volja za životom u nacionalnom kolektivu manifestirala duže vrijeme. 2. Pojavu pluralističkog društva olakšao je ekonomski liberalizam jer se politički pluralizam pojavljuje u harmoniji s ekonomskom organizacijom. U zapadnim zemljama oko spomenuta dva razloga postoji konsenzus. American way of life- predstavlja pristajanje, prihvaćanje, karakterizira društvo koje je uravnoteženo u socijalnom smislu. 

TEHNIKA NATJECATELJSKIH IZBORA
Postojanje kontestacije, mogućnosti da opozicija slobodnim glasovanjem miroljubljivo i legalno ukloni upravljače s vlasti, podrazumijeva različite načine njenog organiziranja, no prije svega traži postojanje političkih stranaka: 

Organizacija kontestacije:

a) Izbor kandidata: važi su uvjeti podobnosti, misli se na dva zahtjeva koja su u određenoj mjeri suprotstavljeni jedan drugome:  1. Postoje prepreke kandidaturi koje se odnose na životnu dob, starost kandidata, integraciju u okolinu. Općenito se pazi da je za političko djelovanje potrebno više iskustva nego za druge poslove.  2. Faktička ograničenja vezena uz postojanje političkih stranaka. Pred biračima se na izborima mogu pojaviti samo oni koji imaju podršku političke stranke, u većini slučajeva kandidate odabire politička stranka. Preferira se politička klasa popularnog podrijetla. 

b) Objava kandidature: deklaracija kandidature je obvezna za parlamentarne i lokalne izbore, a važna je iz dva razloga. Pridonosi jasnoći izbora, da birači da vrijeme postanu svjesni identiteta svojih kandidata. Listići s imenima onih koji nisu prijavili kandidaturu su ništavi.

c) Ujednačavanje dredstava propagande: osnovni razlog nejednakosti su novac i naklonost vlasti. Posebnim se propisima regulira korištenje tradicionalnih stredstava propagande, vrijeme, financijska sredstva, izborni skupovi, korištenje audivizulanih sredstava itd. 

d) Pristup medijima: ovisi o debljini novčanika i pritiscima vlasti, tamo gdje su sredstva informiranja pod kontrolom države, treba protiv vlasti poduzeti maksimalne mjere opreza i kontrole. U SAD, gdje je radiotelevizija u rukama privatnih osoba, novac je u određenim slučajevima važna predsnosti, to posebno vrijedi za predsjedničke izbore. U Velikoj Britaniji, gdje BBC predstavlja korporaciju javnog prava, instituciju neovisnu o državi, vlasti i opozicija imaju jednako virjeme intervencije. Prema zajedničkom dogovoru britanskih parlamentarnih stranaka vrijeme korištenja odašiljača je fiksirano. 

Postojanje političkih stranaka: rođene su i nastaju paralelno s postojanjem parlamenta, a posebno sa širenjem biračkog prava, stranke okupljaju građane. Danas su one odlučujući element ustavno-političkih sistema. 

Definicija političke stranke: organizirana grupa okupljena po osnovi jedne filozofije ili ideologije koja se želi realizirati, a s krajnjim ciljem osvajanja vlasti. Dva su bitna elementa takvih grupa građana: 

a) Organizacija političke stranke- one su strukturni organizmi, što znači d aone bez strukture i organizacije me mogu trajati niti se ubaciti u izborno tijelo, ne mogu efiaksno djelovati u pravcu osvajanja vlasti ili pokušati realizirati neki politički program.

1. Kadrovska i masovna stranka: predstavljala se kao stranka plemenitih, koja svoje ideje upućuje klasi situiranoj na desnoj stravni, odnosno centru. Masovna strankase javlja početkom 20.st. u zapadnim zemljama zajedno s razvojem socijalizma, odnosno komunizma. Kadrovnskim strankama, partijama desnice, s obzirom na simpatizere u svijetu kapitala nije nikada manjkalo novca. U masovnim strankama, organizacija inzisitira na disciplini. 

2. Militantna stranka i stranka birača: militantne partije poznate su kao formacije koje se nastoje identifircirati s jednom društvenom klasom, i koje nastoje valorizirati ideologiju koje su nostitelji. U seuvremenoj se epohi pojavljuje, najčešće u centru ili desnici, jedan drugi tip stranke čija je ambicija zadovoljiti što je moguće veći broj birača. Naglasak se stavlja na opće teme: obranu, zapošljavanje, slobodno vrijeme. Postojanje takvih stranaka ima dvije posljedice: elektoralizam i mimetizam. U određenim uvjetima pojačavaju nacionalnu koheziju, i za razliku od militantnih koje žele cementirati svoje pozicije, one favoriziraju promjene na vlasti. 

b) Politički projekt- organizirane grupe građana orijentiraju se prema zauzimanju vlasti, one nastoje svoje političe opcije pretvoriti u fakte, što znači da djeluju temeljem određenih ideja. Prema tome, one servisiraju organizaciju određene ideje. Organizacija postoji radi što bolje realizacije projekta, radi što efiaksnijeg dostizanja cilja. Stranke imaju 3 važna zadatka:

1. Prosvjećivati, educirati javno mijenje i to putem javnih okupljanja, manifestacija, brošura, novina, publikacija

2. Selakcionirati kandidate na izborima

3. Ograničavati i kontrolirati one koji su izabrani radi discipline u stranci. Svi su ovi zadaci ispunjeni tek onda kada političke stranke svoju ulogu ostvaruju efikasnije i diskretnije, što je vezano uz njihovu posredničku ulogu između građana i vlasti, humanizaciju odnosa s administracijom. 

Monopolističke stranke- obično  se vezuje uz postojanje jedne stranke i njenu volju za dubokom promjenom socijalnog poretka. Na taj je način postojala politička stranka u komunističkim zemljama, jer se tamo radilo o volji da se prijeđe iz kapitalizma u komunizam. Hegemonistička formacija političke stranke nastoji zamijeniti državne organe, te postati glavna snaga, isključivi i stvarni centar odlučivanja. Država i nacija njene su kreacije. 

Natjecateljska partija- postoji u pluralisitčkom sistemu gdje različite stranke po prirodi stvari ulaze u natjecanje s ostalim strankama, moguće su 3 situacije: 

1. Višestranačje: posotji veći broj partija, tradicionalno je u nizu zemalja: Frncuska, Nizozenska, Belgija, Italija, Švicarska. Od 1990.godine postoji i u RH. Ono nudi biračima prednost šireg izbora, upravljačka većina dolazi iz koalicija, a koalicije su po pravilu osjetljivije od vlade koju sačinjava jedna stranka.

2. Dvostranačje: postoji onda kada u društvu djeluju dvije formacije koje žele upravljati zemljom, postoji ustavna relacija između stranek na vlasti i opozicije. U tim sistemima realiziraju se uvjeti stabilnosti i vladine efikasnosti. 

3. Dominantna stranka: u jednom smislu, to je ona koja se identificira s određenim historijskim razdobljem kojega simbolizira ili mu je svjedok. U političkom smislu, to je ona koja nameće svoje protivnike bez kojih nije moguće ništa postići, koja je prijeko potreban u mjeri u kojoj ima većinu, ili je blizu većine u parlamentu. Jasno stvara faktor stabilnosti, ali do točke s kojom započinej stagnacija. Obnaša vlast na legalan način, ali stvarno imobilizira alternaciju, promjenu i osvježenje vlasti.

Pluralistička demokracija kao pronalazak Zapada- usporedno s jačanjem ustava političkog liberalizma i institucija reprezentativne demokracije, rastu i jačaju političke stranke. S vremenom se mijenjao i stav ustavotvorca prema političkoj stranci.Weber ih naziva „djecom demokracije, općeg biračkog prava s nužnim elementima regrutacije i organizacije narodnih masa“. 

Organizacija izbornog tijela- logika jednakosti u izborima širi se na cjelinu građanstva, izuzetak može biti grupa isključenih iz izbornog prava:

a) O širenju biračkog prava (do 18.st.): osim malog broja izuzetaka, biračko pravo je danas opće pravo i to posvuda. Evolucija biračkog prava teče od restriktivnog do općeg biračkog prava. Primarni razlozi ograničenog biračkog prava su sljedeći:

1. Razlozi izborne tehnike- najbolji su primjer konfuzne aklamacije na masovnim skupštinama. U Engleskoj se tijekom 15.st. dozvoljavalo glasovanje samo plemstvu, a to se opravdavalo efikasnošću. Nisu svi pozivani na glasovanje, ali oni koji su imali to pravo glasovali su učinkovito i ozbiljno. 

2. Razlozi ustavne tehnike- konstitualizacija vlasti tj.uspostava kontrolora upravljača i podjela vlasti u svrhu ograničavanja arbitrarnosti, a bez namjere da se vlast paralizira, bez sumnje je delikatna operacija. U realnosti su itekako moguće blokade parlamentarnog i predsjedničkog sistema. To je bio razlog da se ranije preferiralo vlast prepustiti manjini (eliti), tako da nije bilo žestokog aktivizma za priznavanje općeg biračkog prava. 

3. Razlozi ekonomskog karaktera- posvemašnja industrijska ekspanzija započinje s velikim investicijama u temeljnoj industriji, transportu. U Marxovoj analizi to se razdoblje naziva „primitivnom akumulacijom kapitala“. Ekonomski poduzetnici iz razumljivih razloga žele kontrolirati politički život kako bi osigurali svoje investicije. Na početku industrijalizacije posotji bojazan onih koji drže vlast od širenja biračkog prava na one koji nemaju ništa; političke trukture se okamenjuju, podupiru se oblici ograničenog prava glasa, zagovara se cenzitarno pravo glasa, pravo glasa se ograničava na one koji plaćaju porez. Demokratski pokret jača, prevladava se razdoblje prvobitne akumulacije kapitala i industrijalizacije, a sve ima posljedicu jačanja pokreta za priznavanje općeg biračkog prava. 

b) Širenje biračkog prava nakon 18.st.: francuska revolucija ilazi s teorijom o izbornom pravu koja ovisi i favorizira opće pravo glasa. Teorija o izboru kao funkciji se derivira iz pojma nacionalnog suvereniteta koji govori o naciji kao osobi. Ovdje se od građana očekuje da prezmu ulogu izbornih organa za račun Nacije. Od građanina se očekuje glasovanje, biračko pravo predstavlja javnu funkciju. Suverena odluka o glasovanju pripada samo čovjeku kao pojedincu. 

c) Glavne etape u širenju biračkog prava: 

1. Francuska: ustavom iz 1791.pošlo se od korištenja prava glasa u primarnim skupštinama i plaćanja izbornog depozita u visini od tri radničke nadice. Da bi pojedinac uopće bio elektor trebao je uplatiti razmjerno visoki glasački depozit, zbiljsko izborno tijelo nije prelazilo nekoliko stotina tisuća birača; tu je stvorena razlika između aktivnih i pasivnih građana. Opće biračko pravo proklamirano je 1848.godine, no tada je važilo samo za muškarce.

2. Velika Britanija: biračko se pravo razvija usporedno s usponom parlamenta, usavršavanjem različitih izbornih tehnika, te uz postupno ukidanje brojnih cenzusa koji su dijelili aristokrate od građanstva. I dalje postoje prepreke u vidu imovinskog i obrazovnog cenzusa. Opće pravo glasa je 1918.godine, s tim da su izborno pravo muškarci stjecali s navršenom 21 godinom , a žene tek s 30 godina. Englezi su pravo glasovanja s 18 godina dobili tek 1970.godine. 

3. SAD: uvjete biračkog prava su regulirala države članice, proces priznavanja općeg prava glasa muškarcima i ženama evoluira postepeno i to tijekom 19.st.

d) Širenje biračkog prava žena: od srednjeg vijeka do pojave modernog Ustavnog prava žene su s mukom ostvarivale jednakost ( ravnopravnost) s muškarcima, to je rezultiralo koncepcijom o nejednakosti spolova koja se opravdavala „prirodnom“ podjelom rada između njih. Pravo glasa žena priznaje se najprije u SAD i to u državi WYOMING 1869.godine. Danas postoji diljem svijeta, koje su posljedice?

1. Orijentacija prema desnici- pokazalo se da u žene manje sklone promjenama u politici i da su konzervativnije od muškaraca. 

2. Doprinos personalizaciji vlasti.

3. Težnja za sigurnošću- imaju mnogo konkretniju koncepciju politike od muškaraca, koje se ogleda u ovoj težnji.

e) Isključeni: to su određene kategorije osoba koje iz različitih razloga ne mogu uživati biračko pravo:

1. Dobna granica- prirodno ograničenje, u većini društava se spušta sve niže a razlozi su dvostruki. U modernim društvima mladi danas sve ranije ulaze u doba zrelosti, radne odnose i ekonomski život zemlje. Dobna granica koja omogućuje sudjelovanje u izborima danas je 18 godina života. 

2. Stranci- općenito se priznaje samo državljanima.

3. Osuđenici- privremeno ili doživotno, te su mjere bile poznate u revolucijama ali i nakon njih. 

ORGANIZACIJA IZBORA
Za uspješnu organizaciju izbora od velike su važnosti: 

a) Sloboda glasovanja: u zapadnim demokracijama izbori su slobodni. Sloboda glasovanja se manifestira u svojevoljnom odabiru kandidata, mogućnosti da se u glasačku kutiju ispusti prazni listić, ali i odlukom da se na izbore ne izađe. Neke zemlje poznaju obligatorno glasovanje, glasač svoje neslaganje još uvijek može izraziti time što u kutiju ubacuje neispunjeni bijeli listić.

b) Tajnost glasovanja: tajnost se prvi put bilježi francuskim Ustavom iz godine III.

c) Onemogućavanje izbornih delikata: prijevare ili izborni manevri po sovjoj prirodi kvare iskrenost izbornog čina, da bi se takve akcije spriječile najčešće se zakonskim odredbama predviđaju se konkretne i posebne mjere protiv izbornih prijevara. 

O izbornim sistemima ili različitim načinima glasovanja- ne zadovoljavaju svi sistemi zahtjeve jednostavnosti, pravičnosti i efiaksnosti, niti svi omogućavaju formiranje kogerentne i stabilne vladavinske većine. Sistem kojim se traži koherentna i stabilna većina nužno će izazvati pojačanu oscilaciju izbornog tijela: naglašavati će se pobjeda jedne stranke, a osuđivati poraz drugih. Drugi pak sistem koji je perfektno pravičan, osigurava mjesto u parlamentu svakoj političkoj stanci; no, budući da taj sitem uzrokuje povećanje broja stranaka, on smanjuje efikasnot i to zbog pluralnog ustrojstva same većien. Nijedan izborni sitem nije bez mana. 

Tehničke karakteristike izbornih sistema: a) prema broju izabranih: glasovanje po listama i sistem pojedinačnog glasovanja, b) prema broju glasova, nužnih za ostvarivanje takvog efekta: većinsko glasovanje i sistem razmjernog predstavništva. 

Većinski sistem-odlika efikasnosti. Sistem proporcionalne reprezentacije-zahtjev jednakosti ili nastojanjem da što pravičnijom zastupljenošću različitih društvenih formacija. Danas se oni kombiniraju, uz rizik stvaranja mješovitih izbora.  Pojedinačno glasovanje- svaki glasački listić može nositi samo jedno ime, biračka jedinica a to je teritorijalno područje na kojemu se provode izbori, u parvilu treba biti mala. Sistem glasovanja prema listi- sloboda izbora birača je pred sljedećom dilemom: mora li se obvezno glasovati za cijelu listu ili on ima pravo zaokružiti na listi jedno ime ili vipe njih? Ako ukupni broj sjedišta u parlamentu pripada kandidatima koji su osvojili najveći broj glasova, onda je riječ o većinskom glasovanju. Sistem po listama, može biti većinski ili proporcionalan. 

a) Sistem većine: kada se sveukupni broj mjesta u parlamentu prepušta kandidatima koji su osvojili najveći broj glasova, tada se govori o postojanju ovog sistema. Ima dva oblika: većinski sistem od jednog kruga i onaj od dva kruga. Jedan krug-  mjesta u parlamentu se dodjeljuju neposredno kandidatima koji su osvojili najveći broj glasova. U biračkoj jedinici izabran je onaj kandidat koji je sakupio više glasova od svog protivnika. Dva kruga- slučaj kada izabrani kandidat u prvom krugu ne uspije dobiti apsolutnu većinu (polovina palih glasova+jedan) traži se suplementarna reprezentativnost. Kandidati koji nisu izabrani u prvom krugu ulaze u balotažu- ponovni izbor. Dovoljno je dobiti relativnu većinu glasova, izabran je onaj kandidat koji dobije najveći broj glasova.

b) Sistem razmjernog predstavništva ( proporcionalna reprezentacija): 

1. Dodjeljivanje mjesta po kvocijentu- svaka lista dobija određeni broj izabranih predstavnika i to u srazmjeru (proporciji) prema broju ostvarenih glasova, naime proporcionalno onoliko puta koliko se određeni broj javlja u kvocijentu. Liste su po pravilu brojne, pa odnos glasova prema sjedištima ( u parlamentu) nije uvijek jednostavan, problem je kako raspodijeliti ostatke. Izborni količnik- po njemu se broj svih palih glasova u izbrojnoj jedinici dijeli s brojem predstavnika na koje jedinica ima pravo. Zatim se dijele mandati između kandidatskih lista, na način da se svakoj listi dodjeljuje onoliko mandata koliko se puta izborni količnik nalazi u broju glasova koje je lista dobila. Uniformni broj-  to je broj koji je određen unaprijed i vrijedi za čitavu državu, svaka će lista dobiti onoliko kandidata koliko njena biračka masa sadrži taj zajednički djelitelj ( uniformni broj). 

O efektima primjene izbornih sistema: 

a) Parlamentarna reprezentacija- postoje 3 sistema: 

1. Sistem razmjernog predstavništva- svakoj stranci donosi određeni broj predstavnika, pravičniji je od drugih sistema. Majoritarne formule manje su pravične, ali su efikasnije; one favoriziraju grupiranja i regrupiranja koja imaju tendenciju formiranja vladajuće većine.

2. Sistem pojedinačnog i višečlanog glasovanja- u dva kruga općenito daje prednost partijama centra, u prvom se krugu bira, u drugom eliminira. 

3. Sistem pojedinačnog i višečlanog glasovanja- u jednom krugu znatno pojačava proporcije uspjeha pobjedničke stranke, ali i poraza gubitničkih stranaka. Radi se o „brutalnom“ glasovanju koje u zemljama s dvopartijskim sistmom stvara većinu u parlamentu, a s njom i parlamentarne vlade. 

b) Reprezentacija stranaka: 

1. Sistem razmjernog predstanvištva- traži i privilegira partijsku disciplinu članova stranke. Važno je imati visoko mjesto na listi.

2. Sistem pojedinačnog i višečlanog glasovanja u dva kruga- centripetalnog je karaktera, u određenim uvjetima ograničen je na konfrotaciju između dvije političke konstelacije.

3. Sistem pojedinačnog i višečlanog glasovanja u jednom krugu- on konzervira two party sistem ili mu pogoduje. 

12. PODJELA VLASTI I ZAKONODAVNA VLAST
O podjeli vlasti- postoje 3 glavna razloga zbog čega su pisci ustava posebno skloni formuli o podjeli vlasti: oni su svjesni da je stvaranje zakona jedna, a njihova primjena druga stvar, i da su te aktivnosti toliko različite da zahtijevaju različite tipove organizacije, osoblje i vrstu znanja. Pisci ustava više imaju na umu očuvanje slobode i ustavom ograničena vlada što se tiče podjele vlasti. U tom smislu se koncept pripisuje Montesquieu koji je tvrdio da je podjela vlasti bitan preduvjet očuvanja slobode. Pisci ustava pisali su posebna poglavlja o zakonodavnoj, izvršnoj i sudbenoj vlasti iz tradicionalnih razloga, radi se o procesu imitacije, pukoj inerciji što se javlja prilikom stvaranja novih ustava. Zakonodavci su danas svjesni koliko su mnogo izgubili od onoga što su nekad preoteli kraljevskoj i aristokratskoj egzekutivi. Egzekutiva je danas u većini država postala dominantni izvor legislativne inicijative i čvrsti gospodar tradicionalne uloe izvršitelja zakona. 

Razlike u terminologiji- postoji razlika između pojma vlade i parlamenta: 

1. Pojam vlada: koristi se u SAD za sve državne grane vlasti: legislativu, egzekutivu i sudbenu vlast, uključujući i stalne javne službe. U Engleskoj i cijeloj Europi, vlada isključivo označava kabinet-ministre i njihove egzekutivne dijelove (ministarstva). Članovi vrha egzekutivnog organa nazivaju se ministrima, dok se oni u SAD nazivaju državnim sekretarima. Britanski pojam prvi ministar označava državnog službenika koji u kabinetskom sustavu formira kabinet i njime upravlja. U većini zemalaj se legislativna skupština naziva parlament. Parlament uvijek označava organ koji uključuje vladu, no ako postoji legislatura iz koje su isključeni članovi vlade, tada se koristi pojam skupštine. 

Pojam tripartizma- svi ustavi na svijetu slijede tradicionalni način diobe vlasti na legislativu, egzekutivu i sudstvo. Čak i u onim ustavima gdje se odredbe o egzekutivi pojavljuju prije onih o zakonodavnom tijelu, legislatura se ipak određuje kao izbor zakonodavne vlasti. Premda se terminologija razlikuje u zemljama, poruka je ista: sva politička vlast proizlazi iz naroda, putem izabranig predstavnika naroda. Državna legislatura determinira propise, dok primjenu odnosno rješavanje sporova s tim u vezi prepušta egzekutivi, odnosno sudstvu. Osnivač Republike Kine Sun-Yat Sen je organizacijski kanon tražio u postojanju 5 vlasti, pored postojeće 3 govorio je o još dvije: kontrolnoj ili ispitujućoj vlasti, te vlasti civilnih službi (danas prisutno jedino u odredbama Ustava Republike Taiwan). 

PARLAMENT- počinje se koristiti u srednjem vijeku, kada je označavala razgovor svećenika u samostanu nakon objeda. Kasnije iznačava svečani diplomatski skup ili konferenciju koju su ponekad organizirali engleski monarsi, kao raspravu o važnim i aktualnim državnim pitanjima. 

Razvoj engleskog parlamenta- od 1254. Sastaje se vijeće koje su osim feudalnih lordova sačinjavali i plemići birani po grofovijama, a koji su zajedno trebali odlučivati o pomoći kralju. Od 1295.parlament je sastavljen od: 

a) Velikih lordova i visokih crkvenih dostojanstvenika, 

b) Predstavnika nižeg svećenstva, ( izabrani predstavnici)

c) Dva plemića iz svake grofovije, dva građanina iz svakog grada i dva predstavnika trgovačkih sjedišta ( izabrani predstavnici). 

Kralj je dakle sazivao parlament kada je trebao novac, parlament je postupak odlučivanja o financijskim pitanjima sve više počeo koristiti u cilju ograničavanja monarha. Kao prvo, domovi su, i to posebno Donji dom, kralju slali peticije koje su se odnosile na žalbe zbog povreda zakona koje su činili kraljevi službenici ili na zahtjeve za promjenom važećih propisa. Ako bi kralj udovoljio zahtjevima i donio traženi zakon, to bi učinio tek nakon raspuštanja parlamenta i po savjetu vijeća. Kraljeve odluke nisu predstavljale adekvatan odgovor pa je parlament često prigovarao. Zato je nastao običaj u 15.st.da parlament ne podnosi peticije, već ima pravo donijeti zakon kojega je kralj mogao potvrditi ili odbiti, ali ne i mijenjati- tako stječu pravo inicijative, koju dijeli sa kraljem. Kada su Stuarti počeli donositi zakone bez suglasnosti parlamenta, a zastupnici takve zakone odbijati, izbio je građanski rat tijekom kojeg je Engleska nakratko postala republika, okončano 1688.kad Donji dio parlamenta postaje dominantna politička snaga u zemlji. Nigdje parlamentarizam nije dao toliko rezultata kao u Engleskoj, gdje je i ponikao. 

Institucija parlamenta u Hrvatskoj- u starim poveljama Trpimira i Mutimira spominju se prigode u kojima su knezovi odlučivali sa svojim županima ili us vijećali u općem vijeću s prvacima naroda. Taj način okupljanja i odlučivanja spominju povelje hrvatskih kraljeva Držislava, Krešimira i Zvonimira. 

O STRUKTURI PARLAMENTA
Evolucija strukture parlamenta- u Engleskoj je dvodomnost parlamenta nastala gotovo prirodnim putem. Dvodomni je sistem (bikameralni) primijenjen u gotovo svim modernim državama. Prihvatile su ga i federale države, budući da je u njima gornji federalni dom nužno potrebna institucija jer jamči participaciju država članica u federalnoj legislativi, ali i u egzekutivi. 

Tipovi suvremenog parlamenta i razlozi postojanja razlika u njihovoj strukturi- tijekom vremena razvila su se 2 tipa državnih legislatura: unikameralni tip, gdje se legislatura sastoji od jednog doma, te bikameralni s dva manje-više ravnopravna doma. U dvodomnom sistemu, domovi se obično razlikuju po nekim specifičnim funkcijama: u mnogim zemljama jedino donji dom ima zakonodavnu inicijativu glede proračuna, dok gornji dom ima pravo participirati u stvaranju vanjske politike. Zakoni se ne mogu donijeti ako nisu u oa doma prihvaćeni u identičnom obliku, dvodomnosti u smislu stvarne jednakosti domova danas više nema zbog očitog trenda prema unikameralizmu. Ako je narod suveren, zašto bi se suverenost dijelila na dva doma s jednakim ili nejednakim pravim? Protiv bikameralizma se navode 2 razloga: prva je da ona razbija suverenost, a druga da stvara konflikt između domova. Volju donjeg doma koji predstavlja naciju kontrolira gornji kao konzervativna skupština. S druge strane, ovaj se razlog navodio u korist ovakvog sistema- zadaća je gornjeg doma da uspori nagle ili sumnjive reforme koje predlaže donji dom. Mudro je podijeliti parlament u dva dijela, kako bi bili u ravnoteži. U monarhijama se koristio argument da je jedino monarh faktor koji kontrolira odluke domova parlamenta. U federalnim državama je postojanje dvodomnosti vezano uz logiku federalizma. Gornji dom simbolično, praktično i psihološki traži priznavanje principa jednake reprezentacije nejednakih dijelova koj čine federalne saveze. Unitarni sistemi međutim nastoje zaštititi određene teritorijalne, etničke i specijalne interese protiv većinskog principa koji se izražava u fenomenu nad-reprezentacije. Prije promjene i usvajanja određenog zakona puno je bolje o njemu dva puta raspravljati. Efikasnost dvostruke kontrole legislative ima više uspjeha ako gornji dom(kontrolirajući, revizijski) ima nacionalnu, a ne lokalnu perspektivu( ili obrnuto), i ako je njegov sastav takav da je po iskustvu, dobi i temperamentu različit od donjeg doma. Nekoliko ustava regulira situacije s dva odjeljena načina glasovanja u parlamentu, i to u slučaju glasovanja o promjenama ustava. Države koje više nisu imale aristokraciju ili joj nisu željele dati političku ulogu, tražile su drugu osnovu postojanja drugog doma. U ustavima možemo naći nekoliko različitih formula: 

1. Za razliku od neposrednih izbora za donji dom, za gornji dom su indirektni, kako bi se naglasio i zaštitio konzervativni ruralni interes od nervoznog i radikalnog gradkog načina življenja. 

2. Ako se oba doma parlamenta biraju na neposrednim izborima, onda su članovi gornjeg doma obično izabrani na mandat koji traje duže od mandata članova donjeg doma, što gornjem domu daje drugačiju orijentaciju i političku boju- zbog različite dobne kvalifikacije, pa su senatori stariji, iskusniji i mudriji. 

3. Neki su ustavi gornji dom predvidjeli kao instituciju koja predstavlja interese bez teritorijalne izborne osnove, dakle funkcionalne interese pa se pojavljuju zastupnici s nacionalnom reputacijom, izuzetnim iskustvom i znanjem, ali bez masovne podrške birača, što ima za posljedicu da se u zakonodavstvu pojavljuju mudri, ali političko potpuno neambiciozni ljudi. Neki su ustavi drugi dom izgradili kao vrstu sekularnog Olimpa čiji su članovi utjecajni i važni ljudi pri kraju svoje karijere, kojima je jedini zadatak savjetovati upravljače. Dvodomnost je poznavao i priginarni tekst Ustava RH – Zastupnički i Županijski dom. 

FUNKCIJE PARLAMENTA- ustavna praksa i moderni ustavi daju parlamentu, pored inicijacije novih zakona i 3 temeljna zadatka: 

a) Prva je modificiranje, odbijanje i legitimiziranje prijedloga vladinih legislativnih stručnjaka i njenih organa. Zakonske projekte iniciraju ministri i vlada, a prijedloge zakona članovi parlamenta. Broj zakonskih prijekata daleko nadmašuje broj zakonskih prijeloga. Pravo zakonodavca da izmijeni nacrt prijedloga egzekutivnih stručnjaka daleko važnije od pukog prava zakonodavne inicijative- analiza nacrta zakona vujek ima za cilj otkriti nekonzistentnost i posljedice stvaranja takvog akta, te napraviti korisne promjene. 
b) Druga pojašnjavanje politike, političkih i alternativnih mjera, sredstvima javne debate. U modernim ustavnim sistemima parlament je instrument političke komunikacije i socijalizacije koji se obraća narodu znalački vođenim raspravama kompetentnih i informiranih legislatora. Parlamentarne rasprave efikasno je sredstvo koje omogućuje slobodu kritike i slobodu organiziranja neslaganja i opozicije, izvan i unutar nacionalne legislature. U autoritarnim sistemima, parlament je prije svega instrument partijske indoktrinacije i kanal komunikacije vladajuće elite s narodnim masama. u nekim se nedemokratskim zemjama najviše predstavničko tijelo nije sastajalo godinama, kritička uloga nije dolazila u obzir. 
c) Treća stimulacija i kontrola administrativne djelatnosti. Slobodno obnašanje kontrole ovlasti, troškova i provedbe izvršnih akata, izvor je najznačajnijih prava modernog parlamenta. Američki ustavni pravnici ističu da je primarna funkcija Kongresa postala kontrola administracije, a ne donošenje zakona. 
PARLAMENTARNE KONTROLE
Formiranje i raspuštanje vlade- u parlamentarnim sistemima egzekutivna grana vlasti je političkiodgovorna legislativnoj grani vlasti. Parlamentarna većina ima pravo formiranja kabineta, putem glasovanja o povjerenju određuje sastav, akcije i politiku vlade. Isto pravo služi za raspuštanje vlade. Ministri se biraju iz članova nacionalne legislature, pa njoj i odgovaraju. 

Vlast novčanika- je pravo zakonodavnog tijela da utvrđuje prihode, troškove, poreze, te da općenito kontrolira javnu potrošnju- jedan od najjačih sredstava kontrole. Ipak, osim američkog Kongresa rijetko koji drugi parlament u svijetu ima neovisno pravo određivanja prihoda i rashoda, no i tu postoji ograničenje kada se raspravlja o pitanjima nacionalne obrane. Primjerice, ma koliko britanska opozicija žestoko napadala vladin prijedlog proračuna, taj će se budžet u skladu s običajem uvijek izglasati i to s onom većinom koja vladu drži na vlasti. 

Ispitivanje, istraživanje, odbijanje i potvrda međunarodnih ugovora- dio su zakonodavne i administrativne funkcije legislativnih organa- u parlamentarnom i predsjedničkom sistemu parlament ima svoj dio posla u vođenju vanjskih poslova. Zastupnici i članovi egzekutive dijele odgovornost za vođenje i rezultate diplomatskih pregovora. 

Parlamentarne debate-  su efektivni i popularni oblik kontrole egzekutive, situacije u kojima se članovi izvršne vlasti susreću izravno sa zastupnicima kao svojim kritičarima. Slobode političkog izražavanja i govora omogućuju da parlamentarna rasprava bude mjesto kontrole i korekcije. Parlamentarna rasprava je kao instrument kontrole administracije povezana i sa slobodom izražavanja izvan parlamenta. U društvima gdje se ljudi ne boje onoga što govore, parlament i njegovi članovi mogu biti žalbeni sud prve instance jer se građani prvo obraćaju svojim zastupnicima. Legislatori omogućuju da žalbe ne budu blokirane zbog straha. U ustavnim demokracijama i drugdje, postoje određene grupe koje onoiraju istemu kao takvom, a ne samo onima koji su trenutno na vlasti( opozicija iz principa). Najefikasnije i najkontruktivnija forma opozicije sastoji se u konstantnoj kritici. 

Interpelacije i zastupnička pitanja- posebni oblici parlamentarne rasprave. Interpelacija je bolik djelovanja koji za posljedicu ima posebnu reakciju vlade. Opća debata u kojoj se odgovori ministara obično zaključuju glasovanjem o povjerenju ili cenzurom(nepovjerenje), najčešće se koristi u europskom parlamentu. Obična zastupnička pitanja mogu biti pisana ili usmena i koja se adresiraju na konkretnog člana vlade, dobivaju usmeni ili pismeni odgovor ali bez debate ili glasovanja. Na pisano pitanje se dobija pisani odgovor, a sve se publicira u službenim novinama. Zastupnička pitanja pokrivaju široki krug tema, od vanjske politike do svakodnevnih pitanja koja se tiču običnih građana. 

Odborska saslušanja i istraživanja-  česta sredstva legislativne kontrole egzekutive, veliki broj zastupnika u parlamentu sili legislatore na odborsku organizaciju rada. Funkcionalna specijalizacija većine odbora teško korespondira s dijelovima egzekutivnog aparata čiji rad odbori nastoje pratiti, istraživati i ocjenjivati. Pokazatelji važnosti odbora variraju od zemlje do zemlje. Parlamentarni odbori rade i onda kada parlament nije u zasjedanju, oni se nazivaju permanentni ili stalni odbori. Ustavi ex-socijalističkih država imali su novu instituciju-stalni odbor, ustavni prezidijum koji je imao legislativnu nadležnost ali i pravo poništavati zakone i egzekutivne odluke protivne ustavu- dakle pravo sudske revizije. Obnašao je i funkcije ceremonijalnog šefa države. 

Semi-juridički organi- koji su zaduženi da osiguraju nesmetano odvijanje posebnog oblika zakonodavnog rada, naglasak na delegirano zakonodavstvo ili na posebnoj sudskoj funkciji varira od ustava do ustava. Semi juridička uloga neovisna od egzekutive i legislature, stvorene su nove institucije zaštite građana protiv birokratske samovolje. Nositelji se zovu ombudsmani, povjerenici pravde ili komesari. Ombudsman ima pravo istraživati individualne pritužbe protiv birokratske zloupotrebe vlasti, ne odlučuje o žalbama, ovu instituciju je prva uvela Švedska, a kasnije su to učinile i neke druge zemlje. Oni kontroliraju primjenu zakona i egzekutivnih akata, ali ne zamjenjuju te akte, glavno oružje je uvjeravanje i javnost. Osim tajnih dokumenata kabineta, povjereniku moraju biti dostupni svi drugi dokumenti, njegova uloga je zaštita pojedinaca od lošeg administriranja centralne vlasti, a takvu zaštitu pruža i povjerenik na lokalnom nivou. Socijalistički ustavi su govorili o javnom prokuratoru, uglavnom se bavio kaznenopravnom problematikom, ali je kontrolirao i druge aspekte administrativne djelatnosti te neustavne i nezakonite administrativne akte. Mogli su sudjelovati u radu zakonodavnih tijela, te su imali pravo kontrole zakonitosti akata izvršnih organa sovjeta. U demokratskim zemljama, potreba za ombudsmanom i drugim institucijama zaštite od birokratske zloupotrbe vlasti je razumljiva posljedica ekonomskih i socijalnih funkcija modernog političkog sistema. 

PARLAMENTARNE PROCEDURE- glavne funkcije modernog parlamenta su zaonodavna djelatnost i kontrola izvršne vlasti i državne administracije. 

Mandat- zahtjev da parlament izražava volju naroda može se ispuniti jedino ako se s vremena na vrijema pristupi izborima za novi parlament. Pojam skupštinskog mandata ili legislativnog razdoblja označava zakonom određeno razdoblje čijim istekom dolazi do raspuštanja postojećeg parlamenta i izbora nogog. Traje nekoliko godina, a može biti i skraćeno(slučaj raspuštanja parlamenta). Izbori za novi se moraju održati u zakonskom roku, postoje i domovi s neodređenim legislativnim razdobljem.

O okupljanju, zasjedanju i prekidima u radu parlamenta- stalno zasjedajući parlament lako bi mogao postati prijetnja egzelutivi, da bi se to spriječilo, o vremenu okupljanja parlamenta i dužini njegova rada trebao je odlučivati monarh. Redovno zasjedanje mora trajati točno određeno vrijeme, najmanje onoliko koliko je potrebno za raspravu i usvajanje državnog proračuna. Ustavom određeno vrijeme se ne može mijenjati, šef države ima pravo pozivati parlament na izvanredno zasjedanje. Za svaki je parlament od posebne važnosti zasjedanje i njegov tijek, koje u nekim državama može biti zaključeno aktom šefa države. Načelo diskontinuiteta parlamentarne sjednice razvijeno je u engleskom parlamentarnom pravu. Aktivnosti parlamenta mogu biti prekinute odgodom, o čemu odlučuje parlament ili šef države, vodi se računa o vremenu koje je parlamentu određeno za okupljanje. U bikameralizmu, domovi parlamenta zasjedaju u isto vrijeme. Taj se princip ne može primjeniti u slučajevima kada jedan ili drugi dom u određenim pitanjima ima ekskluzivnu nadležnost.  

Poslovnik parlamenta- posebni akti kojima se kodificiraju pravila procedure. Donosi ga parlament kao dokaz parlamentarne autonomije, no najvažnija se pravila reguliraju ustavom. U suvremenim državama autonomni propisi kojima se regulira procedura u parlamentu, moraju biti utemeljeni na zakonu ili ustavu. Poslovnik može mijenjati samo parlament pa ima poseban pravni status. Ako odredbe počivaju na odredbama ustava, onda se poslovnik može mijenjati ili autonomnom odlukom parlamenta ili ustavnim amandmanom. Smatra se da je poslovnik autonomna stvar parlamenta u koju se nitko ne miješa. Parlamentarno pravo- je cjelina normi koje se primjenjuju na parlament, te su norme ustavnog, organskog, legislativnog i drugog karaktera. Ono je i specijalno pravo skupština- partikularni legalitet koji izražava tradicionalnu autonomiju parlamenta i njen kapacitet samoorganizacije. 
O javnosti rada- podrazumijeva vođenje zapisnika, koji se objavljuje obično u službenim novinama, da javnost zna sve o ovakvim stvarima pa se upotrebljavaju nekad i mediji. 

Zakonodavna procedura- usvajanje zakonda je predmet posebne procedure koju ponekad određuje i sam ustav, radi se o detaljnoj proceduri koja ima par faza: rasprava i glasovanje u odborima, opća i detaljna rasprava o zakonu na plenarnoj sjednici, glasovanje o načelnim stavovima zakona, glasovanje o pojedinim člancima te konačno glasovanje o zakonu u cjelini ( 3 čitanja). 

Radna tijela- prebacivanje velikog dijela parlamentarnog posla s predstavničkog tijela na odbore; u parlamentu se ne može efikasno raditi s velikim brojem zastupnika, te da detaljnu i produktivnu raspravu može voditi samo manja grupa zastupnika. Institucija odbora pomaže očuvanju kontinuiteta rada u intervalima između parlamentarnih zasjedanja. 

O posebnim pravima članova- zastupnici trebaju osiguranje slobode djelovanja u parlamentu, da nitko ne može proganjati zastupnike i smatrati ih odgovornima za ono što je napravljeno u vezi s njihovom aktivnošću. Njihova sloboda nije apsolutna, prema poslovniku parlamenta postoji mogućnost njihove disciplinske odgovornosti. Svaka radnja koja prelazi okvire parlamentarne funkcije povlači sankciju kao i za sve druge počinitelje. Privilegij u odnosu na druge je profesionalni imunitet ili imunitet neodgovornosti. Zastupnik može imati i neprofesionalni imunitet, tj.imunitet nepovredivosti. Cilj nije da se oslobodi progona, već da ga se zaštiti od neopravdane i ishitrene optužbe. Član parlamenta može progoniti i uhititi ako je zatečen pri počinjenju kažnjivog djela-  parlament mora biti obaviješten kao bi mogao odlučiti o tome dopušta li uhićenje ili ne. Zastupnici imaju posebno pravo na redovitu novčanu kompenzaciju (naknadu). 

KOGA PREDSTAVLJAJU ZASTUPNICI
O podobnosti da se bude zastupnik, inkompatibilitetu i verifikacija zastupničkog mandata- pasivno biračko pravo, pravo da se bude izabran zavisi od određenih uvjeta. Moralo se imati aktivno pravo glasa uz ispunjenje drugih zahtjeva: viša starosna dob, državljanstvo, prebivalište u izborno jedinici, visoki moralni standardi, visoko obrazovanje itd. Osim podobnosti postoji i inkompatibilitet ili pravna nepodudarnost istovremenog obnašanja funkcije zastupnika u parlamentus nekom drugom profesijom. Međutim postoje neke iznimke, kombinacija članstva u parlamentu s članstvom u vladi posebna je odlika parlamentarnog sistema vlasti ( državni službenik i sveučilišni profesor). Kada poslovni ljudi imaju komercijalne odnose s državnom administracijom (sukob interesa). Parlamentarnim zastupnikom se postaje nakon objave službenih izbornih rezultata. Članstvo u parlamentu prestaje: smrću, ostavkom, gubitkom sposobnosti, okončanjem mandata parlamenta, raspuštanjem, prihvaćanjem druge službe, proglašenje ništavosti izbora. 

Dokle može ići legislator u neslaganju s biračima funkcijom kao službom u interesu čitavog naroda?do koje mjere legislator može zanemarivati nacionalni interes u voditi računa samo o svojim biračima? Moderni ustavi jasno daju do znanja legislatorima da su oni u službi čitave nacije, a ne parohijalnih i specijalnih interesa. 

ZAOBILAŽENJE LEGISLATORA- neki ustavi predviđaju mogućnost ustavotvorne ili zakonodavne inicijative naroda. 

Referendum i plebiscit- referendum je izravno narodno sudjelovanje u odlučivanju o važnim pitanjima, posebno onima koji se odnose na funkcioniranje vrhovne vlasti; doslovno znači biti informiran o nečemu. Najveći pristaša je bio Rousseau. Postoje ustavni i zakondavni referendum ali i oni kojima se uređuju financijska pitanja ili nove obveze građana- financijski referendum. Postoje slučajevi kada na referendum poziva izvršna vlast, egzekutiva zaobilazi legislativu kako bi se izravno obratila biračima. U vezi plebiscita postoji par primjedbi: upotreba u ratifikaciji ili odbijanju temeljnih zakona koji su raspravljeni i pripremljeni u nacionalnom parlamentu, informirana javnost može donijeti inteligentnu ulogu. Takva vrsta je poželjna u slučaju promjene ustava. Ali, postoje i snažne zamjerke egzekutivnoj upotrebi plebiscita, jer danas izvršna vlast na odlučujući način kontrolira masovne medije. Birači se pod utjecajem masovnih medija i stranačke prganizacije opredjeljuju emotivnim, a ne racionalnim izborom koji počiva na provjerenoj i kritičkoj informaciji. Referedum koji nije obvezan je fakultativni, za razliku od savjetodavnog (konzultativnog), putem kojega narod na zahtjev legislature izražava svoje mišljenje o određenom pitanju, ali rezultat nije obvezujuć za legislaturu. 

Narodna inicijativa- pravo građana da od parlamenta traže donošenje zakona u određenoj stvari, pravo predlaganja određenog zakona, time se određenoj grupi građana daje pravo inicijative koje je inače dodijeljeno samo vladi i zastupnicima. Može biti indirektna(kada se o njoj prethodno mora izjasniti legislatura) i direktna(kada nakon inicijative slijedi narodno glasovanje). 

14. PODJELA VLASTI I SUDBENA VLAST
O EVOLUCIJI SUDBENE FUNKCIJE
Pitanje odnosa pravde i države- pravednost je često isticana kao prva, ali ne jedina svrha postojanja države. Platon je bio jasan- ne govori o državama kakve one stvarno jesu, već o idealnoj republici koja se može realizirati ako ljudi budu imali mnogo sreće. Sigurno je da takve republike nije bilo. On je pod pravednošću najviše mislio na moral. Pravda je kao cilj moderne države danas puno ograničeniji koncept. Aristotelov koncept- korektivna pravednost se odnosi na jednaku distribuciju dobara između osoba, dok se distributivna tiče relativne jednakosti osoba obzirom na njihove različitosti. Moderna država: osigurava da sve osobe budu u poziciji da dobiju ono što im pravna država omogućava, i da nitko neće biti kažnjen sve dok se ne ogriješi o zakon. Ako ljudi nisu uvjereni da ostvarenje svojih prava mogu postići u sudskom postupku onda lako dolazi do nasilja. Iz toga izvlačimo zaključak da rješavanje sporova između članova društvene grupe predstavlja jednu od najstarijih državnih funkcija. Između velikog broja metoda i tehnika koje su se razvijale oko ispunjenja ove funkcije, najstalnija je ona vezana uz sudstvo. Jedna od najznačajnijih tekovina u razvoju moderne države nesumnjivo je ultimativno diferenciranje sudske funkcije od zakonodavne ili funkcije donošenja zakona.

Rivalne koncepcije prava- diferencijacija sudske funkcije nije mogla početi sve dok se nije izjasnila ideja stvaranja prava, ono što se tražilo bilo je iznalaženje prava za određeni slučaj, pravo je bilo potrebno interpretirati i determinirati- izvor je bio običaj. Rimsko pravo je odgovaralo vladajućem stavu da je pravo nešto nepromjenjivo, ali je imalo prednost što se znalo da takvo pravo proistječe iz jedinstvenog izvora. Bilo je izgrađeno na tome da udobrovolji zahtjevima visoko civiliziranog društva, društva koje je počivalo na trgovini i industriji. U odredbama rimskog prava rješenja su nalazili car i papa i kralj. No borba između kraljevskog i papinskog autoriteta koji je predstavljao značajnu karakteristiku kasnog srednjeg vijeka imala je za posljedicu da su se kraljevi odmakli od toga (common law). Možemo pretpostaviti da prve izdanke legislativne djelatnosti u modernom smislu predstavljaju brojni statuti koji su usvajani i povezani  s reformacijom te separacijom engleske crkve od katoličke. Daljnji su događaji mogli uvjeriti i slijepca da pravo stvaraju i mijenjaju ljudi. Sir Edward Coke koji je tada bio Vrhovni sudac zahtijavao je da common law bude kontrola parlamentarnih akata i da se temeljem toga prava određuje i presuđuje konačna pravovaljanost akata parlamenta. Poteškoća je da su se akti parlamenta u tom razdoblju mogli odnositi kako na sudske odluke, tako i na legislativne akte. Smatralo se da common law u sebi sadrži široke temeljne principe koji su se odnosili na pitanje procedure i ograničenja državnih organa, a koje principe ti organi nisu mogli mijenjati na svoju ruku. Baconov pokušaj da ukloni ideju fundamentalnog prava (koje je on priznavao kao pravo koje stvaraju suci), zamjenjujući je rimskom doktrinom prirodnog prava kao prava ispravnog razuma, nije uspio. Želio ga je smjestiti iznad common i statute lawa. Najžešću opoziciju Bacon je imao u Edwardu Cokeu koji mu je odgovorio doktrinom o artificijelnom pravnom razlogu- bio je od posebne važnosti za razvoj sudskog procesa. 

Artificijelni pravni razlog- koristila se uz pitanje: je li kralj iznad prava? Esencija prava do koje se došlo njegovim proučavanjem, ovaj pojam je od historijske važnosti i posjeduje stanovitu opću vrijednost jer nas vodi do zaključka da opća pravila legislativnih akata postaju dio živog prava jedino onda kada se transformiraju u konkretne odredbe primjenjive u svakodnevnom životu. 

Sudski postupak- sudska funkcija počiva na posebnom postupku za koji je karakteristično odlučivanje o tome što je ispravno u sporu dvije ili više suprotstavljenih strana. Odluku donosi sudac ili nekoliko njih koji djeluju kao tijelo. Stranke iskazuju svoje slike predmetnog spora, sami ili će to za njih učiniti pravni zastupnik. Predstavljanje predmetnog spora može biti više ili manje formalizirano, dok sudski postupak podrazumijeva postojanje racionalnog temelja (zakona) koji je okvir svih argumenata koji se pojavljuju na sudu, uključujući i odluku suca. 

SUD KAO ČUVAR USTAVA I OSOBNIH SLOBODA- A.Hamilton, jedan od „očeva utemeljitelja“ Ustava SAD. Hamiltonov Federalist br.78 sadrži niz izvanrednih opaski o sudu i njegovoj funkciji, značaju i ulozi koju bi sud morao imati u prvom modernom ustavnom uređenju na svijetu. U Federalistu br.15 Hamilton piše da ideja vlade podrazumijeva pravo donošenje zakona. Za ideju zakona bitna je njegova sankcija, kazna ili kažnjavanje u slučaju nepokoravanja zakona. Može se provesti na 2 načina: posredstvom sudaca, sudskih izvršitelja, odnosno vojnom silom, oružjem te prinudom magistratskog tijela. U Federalistu br.78  govori o sudbenoj vlasti u odnosu na druge, o neovisnosti sudstva i samim sucima. Sudbena vlast ne raspolaže snagom i voljom, samo moći rasuđivanja, naposljetku se mora osloniti na pomoć izvršne vlasti i onda kad je u pitanju djelovanje njenih vlastitih odluka. Pod ograničavajućim ustavom Hamilton misli na ustav koji postavlja određena ograničenja zakonodavnoj vlasti. Ovakva se ograničenja u praksi mogu održati jedino posredstvom sudova, čija je dužnost proglašavati ništavima sve one akte koji su protivni očiglednom smislu Ustava. Prava i posebna nadležnost sudova je tumačenje ustava. Na Ustav suci trebaju gledati kao na osnovni zakon. Neovisnost sudaca je podjednako nužna za zaštitu ustava i prava pojedinaca. Nesalomljiva i dosljedna privrženost ustavnim pravima, kao i pravima pojedinaca, koja je sudstvu neophodna, ne može se dakako očekivati od sudaca čija je funkcija privremena.  

ORGANIZACIJA SUDSTVA- postoji razlika organizacije sudstva i sudskog postupka angloameričkog svijeta i kontinentalne Europe. U angloameričkom prostoru sudski je postupak čvrsto utemeljen na tradiciji stare decisis- ideji da se sudovi u svojoj praksi moraju pridržavati pravila koja su ustanovljena u ranijim odlukama (presedani). Na europskom kontinentu ovo shvaćanje nije prevladalo, premda i europski sudovi poznaju presedan ali pod nazivom usus fori- sudski običaj. 

SUDBENA FUNKCIJA I USTAVNA DEMOKRACIJA- predstavlja jednu od najstarijih državnih funkcija, širenje sudskih metoda je realnost civilizirane države. Pristašama ustavnosti i demokracije treba biti jasno da i administrativno sudstvo perdstavlja jednu stepenicu više u razvoju moderne države. Konstitucionalizam predstavlja primjenu sudskih metoda na rješavanje osnovnih državnih problema. Šireći tu primjenu upravno sudstvo pokušava proširiti sudske metode na široka područja u koje je ušla suvremena država- to znači širenje konstitucionalizma. 

SUDBENA VLAST I TUMAČENJA USTAVA- sudovi su instrumenti i čuvari pravnog sistema u državi- štite građane od nezakonitih radnji, a u nekim zemljama i ustav od promjena putem neustavnih zakona, akata izvršne vlasti i drugih akata. Ustav predstavlja najviši zakon zemlje jer se iz njega u jednom normativnom i hijerarhiziranom poretku deriviraju svi drugi zakoni, egzekutivni akti, institucije, itd. Stvarnost nije tako jednostavna- uvijek postoje kontroverze koje se najčešće odnose na granice koje se povlače između sudske primjene prava u pojedinačnom slučaju i stvaranja novih propisa. Svaki čovjek i svaki čin su jedinstveni, pravne formule zbog toga ne mogu imati univerzalnu vrijednost. Sve upućuje na zaključak da je onda i svaka sudska odluka vezana uz konkretno stvaranje propisa unutar maglovitog zakonskog područja. Druga komplikacija- kada sudac uspoređuje zakon ili neki drugi propis s ustavom, s namjerom da utvrdi jesu li u suglasnosti. Odsutstvo ustavne preciznosti stvarno jača moć suca tako da njegove projekcije i tumačenja prava predstavljaju konkretnu ulogu „suca zakonodavca“. Kada sudac određuje ustavnost određenog akta on se koristi svojim sudačkim ovlastima, ali nesvjesno možda mijenja sami ustav. Ako kontrola ustavnosti zakona znači potvrdu ili ukidanje pravnih akata u ime višeg prava, onda je razumljivo da se suci mogu pozivati na autoritet koji može biti viši i od samoga Ustava, a to znači na Boga, Ideologiju i/ ili određeni etički kodeks. Tako je nekoliko ustava ideologiju ili religiju stavilo iznad ustava. Vrhovni sud je sud prve jurisdikcije samo za slučajeve koji se tiču ambasadora ili slučajeva u kojima je stranka država, najviši je interpretator ustava zemlje. Suci Vrhovnog suda su doživotni članovi suda, posljedica je da su suci ili manje skloni promjenama nego zajednica, ili obratno. Jednostavna primjedba je da se time suci, koji su na svojoj funkciji doživotno, stavljaju iznad izabranih predstavnika naroda. Postoje dva slučaja u kojima je rad legislature neizbježno podređen ispitivanju suda. Prvo, tamo gdje je ustav pisan i gdje su nadležnosti legislature određene samim ustavom, autoritet legislature se ograničava na ono što sudovi drže da spada unutar njene kompetencije i nadležnosti, u svakoj federalnoj državi, čak i tamo gdje je centralna legislatura ostavljena na miru od takvih restrikcija, pitanje područja kompetenicje različitih elemenata Federacije također predstavlja pitanje od interesa za sud. Suci su profesionalno obučeni da služe principima prava i nepristranosti. Imenovani su doživotno pa ne trenaju podršku naroda- imunitet sudaca na prolazne političke strasti i emocije. Suci su manje ideološki i politički posvećeni od bilo koje druge elitne grupe. Dužnost je suda da tumači ustav i zakone kako ustavna ograničenja ne bi bila prekoračena. Oni koji primjenjuju pravilo na posebne slučajeve nužno moraju tumačiti i interpretirati pravilo. Ako je jedan zakon u sukobu s Ustavom, ako se zakon i ustav primjenjuju na poseban slučaj onda sud mora odlučiti da je slučaj u skladu sa zakonom tako da se ogluši o ustav- onda sud svakako mora utvrditi koje od suprotstavljenih pravila važi za konkretni slučaj. U tome je bit sudske dužnosti. 

Ustavno sudstvo kao modifikacija američkog modela sudske revizije- kada neki koncept ili institucija seli iz jedne političke kulture u drugi, neizbježne su značajne modifikacije određenih ustavnih rješenja. U nekim ustavima nailazimo na interesantne varijante američkog modela. Najčešća i najvažnija modifikacija tiče se ostvarenja posebnog odnosa između legislature i ustavnog suda ili ustavnog vijeća. Riječ je o mogućnosti, odgovoru na problem ostvarenja odgovarajuće ravnoteže između politike i prava. Iako moderni ustavotvorci jasno odvajaju sudove od egzekutive, oni pravo kontrole ustavnosti egzekutivih akata dodjeljuju i ustavnom sudu. Koncentracija ustavne kontrole u jednoj instituciji najpotpunije je ostvarena u ustavnom sudu, koji kao specijalni sud pruža najviše mogućnosti da se njegova organizacija i postupak usklade s delikatnim zadatkom kontrole ustavnosti i zakonitosti. Bit funkcije ustavnog sudstva sastoji se u tumačenju i primjeni ustavnih odredbi na akte kojima je izvršena povreda ustava. Pod ustavnim sudstvom u širem i pravnom smislu podrazumijeva se rješavanje određenih ustavnopravnih pitanja radi zaštite ustava i to u sudskom obliku ili- ustavno sudstvo je sudsko rješavanje ustavnih sporova u cilju zaštite ustava. Američki model je modificiran i u tom pravcu da je ustavnim sudovima dodijeljeno pravo i dužnost izricanja savjetodavnih mišljenja i prije donošenja zakona. Ponekad je kao najvažniji čuvar građanskih prava i sloboda određen Vrhovni sud, pa se osobe čija su ustavna prava povrijeđena žale izravno tome sudu (Švicarska). Osim zaštite ustava, ustavni sudovi imaju ponekad i druge zadaće: kontrola referenduma, predsjedničkih i parlamentarnih izbora, ili prethodne konzultacije u slučaju proklamacije izvanrednog stanja ili slobodnog mjesta na predsjedničkoj funkciji. Ustavni sud je imala i RH prema ustavima 1963. I 1974.godine. 

15. DEMOKRACIJA KAO POLITIČKA KONKLUZIJA KLASIČNOG USTAVNOG PRAVA
O POJMU DEMOKRACIJE- ustavni pokret omogućio je rast demokracije. U pravnom smislu postoji veza između demokracije i podvrgavanja države pravu, zakonu kao izrazu naroda. Zato se države koje su sudjelovale u zapadnom ustavnom pokretu nazivaju demokratskim državama. Danas i nema zemlje koja sebe ne naziva demokratskom. 

O RAZLIČITIM KONCEPCIJAMA DEMOKRACIJE- postoje barem dvije koncepcije demokracije koje su se reflektirale ili se još uvijek reflektiraju u strukturama vlasti: 

a) Klasična (liberalna) demokracija- oblik režima u kojemu se sloboda uzima kao primordijalna vrijednost. Vlada  slobodan razvitak naroda, sloboda omogućava realizaciju svekolikih aspiracija, pa i jednakost. Sloboda mora biti maksimalno zaštićena. U demokraciji ovoga tipa sloboda je zaštićena na dva načina: na planu političke akcije te u odnosima između upravljača i upravljanih. To omogućava egzistenciju političkih formacija koje se mijenjaju na vlasti, većinu i manjinu. Većina je tolerantna- mora nadići svoju pobjedu te velikodušno pokazati da pod svojim interesom shvaća interes svih. Vlada i opozicija su partneri-principi njihovih odnosa: konkurencija u osvajanju vlasti, tolerancija u obnašanju vlasti i alternacija u devoluciji vlasti. Zato su ovakvom društvu strane pojave: sektaštva, dogmatizma i ostrakizma. Poštivanje slobode se manifestira u afirmaciji individualnih prava, zone neovisnosti koja prije svega pripada pojedincu. 
b) Autoritarna demokracija- prvi izdanak je jakobinska vlada Komiteta javnog spasa- formirana u francuskom Konventu. Ipak su postojali i još uvijek postoje demokracije s naglaskom na autoritetu, jednodušnosti vladine akcije i faktičnoj jednakosti svih građana. Taj je oblik gotovo do jučer trajao u SSSR-u, europskim socijalističkim zemljama, a još uvijek ga nalazimo u zemljama Azije. 

Objašnjenje dualiteta demokracije: prvo je historijsko i funkcionalno, drugo obrazlaže dualitet koncepta slobode, treće počiva na složenosti demokratske ideologije, dualitetu slobode i jednakosti. 

a) Demokracija je liberalna od samoga nastanka, jer je sama ideja služila kao intelektualni instrument u borbi protiv apsolutizma- ona se predstavlja kao režim slobode. U toj epohi funkcija je koncepta demokracije, kao trojanskog konja liberalizma, bila funkcija ograničavanja vlasti. Afirmacija narodnog suvereniteta, pravo naroda da preko svojih predstavnika počne obnašati vlast, ciljala je eliminaciji monarha ili svekolikom ograničenju njegove vlasti. Vlast se opravdavala time što su joj temelji ukopani u cjelini građana. 
b) Demokratski režim, bilo liberalni ili marksistički, onaj poredak koji nastoji realizirati slobodu. No sloboda je kompleksan pojam pa se nastoji realizirati određena ideja slobode. Individualističko stajalište- sloboda je mogućnost da svatko na svoj vlastiti način determinira svoje ponašanje i to bez uplitanja i ograničavanja sa strane. Kolektivističko- političko društvo je slobodno onda kada determinacija kolektivnog ponašanja pripada masi ili članovima grupe. Komplementarni su oni koji obvezuju čovjeka na život u zajednici, pa njegova individualna autonomija mora biti u vezi sa slobodom determinacije socijalne grupe koje je član. Antagonistički su oni koji izrastaju iz individualne slobode kao autodeterminacije, oni koji odbijaju izvanjsku prisilu, pa tako politička sloboda postaje dobro članova grupe. A sveukupna politička vlast postaje vlast ograničavanja, onda dolazi do opozicije između individualne slobode i državne vlasti koja također pripada građanima. Ako se individualna sloboda i politička sloboda u potpunosti poklapaju, onda je riječ o monističkom društvu ili društvu jednodušnosti. Politički život zapadne demokracije temelji se na kompromisu. Potraga za jednodušnošću bila je ideal marksističkig demokracija. Da bi se stiglo do toga društva potrebno je revolucijom stvoriti objektivne uvjete za pravu slobodu (oslobođenje). Dakle, ukinuti klase, uspostaviti stvarnu jednakost. Ostvarenje demokracije ovoga tipa stavljale bi jednakosti ispred slobode. 
c) Traži kompleksnost demokratske ideologije u dualitetu sloboda-jednakost. Uživanje slobode dovodi do stvaranja nejednakosti. Potraga za jednakošću nezaustavljivo vodi prema ograničavanju slobode. S naglaskom na slobodi orijentiramo se prema zapadnoj, liberalnoj demokraciji, a s naglaskom na jednakosti orijentiramo se prema marksističkoj demokraciji. 
ODNOSI POLITIČKE, EKONOMSKE I SOCIJALNE DEMOKRACIJE- prava demokracija se ostvaruje na ovim planovima, ostaje više intencija nego realizacija. Zapadne zemlje se previše ne preokupiraju ekonomskom i socijalnom demokracijom i često toleriraju njihovu međusobnu suprotstavljenost. Demokratizam političke vlasti nije značio rasprostranjenost ekonomske snage i moći. U zemljama koje su gradile socijalizam tražila se faktična jednakost, jednakost u materijalnim uvjetima života ljudi kako bi se realizirala takva demokracija- zbog toga se malo pažnje posvećivalo političkoj demokraciji. Zahtjevi za ostvarenjem političke demokracije su se u ovim zemljama slabo ostvarivali. 19. I 20.st. prikazuju se kao poprište nadmetanja liberalnih i socijalističkih snaga da svatko na svoj način realizira svoje viđenje demokracije. Ustavni plan je pritom itekako reflektirao sve promjene i međusobe utjeceje ovih snaga i trendova. 

O TEMELJIMA DEMOKRACIJE- krajem 18.st. pojavile su se 2 teorije: teorija narodnog suvereniteta, formulirao J.J.Rousseau u „Društvenom ugovoru“: suverenitet je frakcioniran i uzajaman, i svatko u društvu posjeduje svoj dio suvereniteta. I teorija nacionalnog suvereniteta, formulirao E.Sieyes u „Što je treći stalež“ i koji je suverenitet atribuirao moralnoj osobi- naciji. Teorije su suprotstavljene i utjecale su jedna na drugu. Suverenitet je za prosvjetitelje svoje postajanje dugovao nastanku društvenog ugovora- pripada svima onima koji su potpisali taj ugovor, drugim riječima, pojedincima koji sačinjavaju naciju. 
Teorija nacionalnog suvereniteta- nositelj suverenosti je nacija, pripada naciji kao etnitetu koji se shvaća kao moralna osoba različita od pojedinaca koji je sačinjavaju. Posljedice su trojake: 

a) Suverenitet je nedjeljiv i neotuđiv, moralna i racionalna osoba ima samo jednu volju. Suverenitet kao izraz te volje se ne može dijeliti, ne može se prenostii, autentična je jedino samoj sebi. 

b) Suverenitet nacije- osobe ne može se drukčije izraziti nego putem kvalificiranih govornika-predstavnika. Građani ili birači, svaki za sebe, imaju jedinu misiju da označe svoje predstavnike. 
c) Participirajući u izborima ne koriste pravo već obnašaju određenu funkciju. 
Teorija narodnog suvereniteta- po  njoj građani upravljau izravno, prijelaz iz nacionalnog u narodni suverenitet označava francuski Ustav iz 1793.godine. U koncepciji narodnog suvereniteta biračko tijelo koristi svoje pravo, narodni suverenitet implicira postojanje republikanskog režima i na kraju otvara mogućnosti poluneposredne demokracije . 

O suverenitetu u Ustavu RH- 

a) Državni suverenitet:  neovisnost državne vlasti, nadmoć državne vlasti te pravna neograničenost državne vlasti. Čl.2. Ustava RH govori da je suverenitet RH neotuđiv, nedjeljiv i neprenosiv. 

b) Nacionalna suverenost: nacija sama određuje hoće li stvoriti svoju vlastitu državu. Nacija je suverena jer ima pravo na samoodređenje u pogledu odluke u kojoj će državi živjeti. 

c)  Narodna suverenost: narod je skup građana koji žive u Hrvatskoj. Suveren narod obnaša državnu suverenu vlast, ako je u toj državi ona volje većine stanovištva, većine naroda( čl.1.). 

